



Sekretariát Rady vlády
pro koordinaci politiky
v oblasti závislostí

Akční plán politiky v oblasti závislostí 2023–2025: Průběžné hodnocení

Praha, červen 2024

SEKRETARIÁT RADY VLÁDY PRO KOORDINACI POLITIKY V OBLASTI ZÁVISLOSTÍ

Schváleno Radou vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislosti usnesením č. 02/0624 ze dne 21. června 2024.

Prioritní téma 1: Prevence a léčba závislostí

Specifický cíl 1: Zvýšení objemu finančních prostředků alokovaných na zajištění sítě adiktologických služeb v oblasti legálních a nelegálních návykových látek a v oblasti nelátkových závislostí a předložení návrhu systémové změny financování politiky v oblasti závislostí a adiktologických služeb

Indikátory pro specifický cíl 1:

- › výše finančních prostředků alokovaných na zajištění sítě adiktologických služeb:

Mezi lety 2023 i 2024 bylo z rozpočtu UV ČR alokováno celkem 315 mil. Kč, v rozpočtu MŠMT došlo k poklesu z 39,8 mil. Kč na 35,8 mil. Kč na prevenci rizikového chování a duševního zdraví (z toho na oblast drog z 5 mil. Kč na 4,5 mil. Kč), v rozpočtu MPSV bylo alokováno 115,9 mil Kč na sociální služby, jejichž cílovou skupinou jsou osoby ohrožené nebo závislé na návykových látkách, což představuje nárůst oproti r. 2023 (108,7 mil Kč). V r. 2022 došlo k meziročnímu snížení finančních prostředků alokovaných ze strany krajů a obcí, které v r. 2022 alokovaly celkem 443,3 mil Kč (449,2 mil. Kč v r. 2021).

- › zpracování návrhu systémové změny financování a jeho předložení vládě:

Probíhá.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Prevence a léčba závislostí:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
1.1	Postupně navyšovat objem finančních prostředků na zajištění činnosti sítě adiktologických služeb ze státního rozpočtu.	průběžně A) sRVKPZ, NPK, MPSV, MŠMT B) MF	neplní se	<p>V r. 2023 bylo v rámci dotačního titulu „Protidrogová politika“ Úřadu vlády ČR poskytnuto celkem 315 mil. Kč na realizaci 235 projektů politiky v oblasti závislostí, z toho 227 služeb a 8 projektů informačních a výzkumných. Na provoz adiktologických služeb a informačních, výzkumných a další projektů bylo alokováno 292,5 mil. Kč. S cílem zvýšit kapacity a vybudovat síť testovacích míst a zároveň snížit dopady spojené s migrací ukrajinských uprchlíků na drogovou situaci v ČR bylo alokováno 17,5 mil. Kč na posílení testování na infekční nemoci (38 podpořených služeb/projektů). V r. 2024 bylo v rámci dotačního řízení Úřadu vlády ČR poskytnuto celkem 315 mil. Kč na realizaci 232 projektů politiky v oblasti závislostí, z toho 225 služeb a 7 projektů je informačních a výzkumných. Vzhledem k celkovému požadavku (471,4 mil. Kč v r. 2023) znamená krácení o 156,4 mil. Kč, tj. na 66 % požadavku, významné ohrožení rozsahu i kvality poskytování základních služeb.</p> <p>V r. 2023 bylo na podporu aktivit primární prevence rizikového chování a podporu aktivit duševního zdraví v rámci MŠMT alokováno 39,8 mil. Kč, konkrétně na oblast drog 5 mil. Kč. Pro r. 2024 bylo ve stejném dotačním titulu alokováno o 10 % méně finančních prostředků, tj. 35,8 mil. Kč, na oblast drog 4,5 mil. Kč. Důvodem bylo plošné snížení alokovaných finančních prostředků ze státního rozpočtu o 10 %.</p> <p>V r. 2023 bylo ze strany MPSV alokováno 108,7 mil Kč na sociální služby, jejichž cílovou skupinou jsou osoby ohrožené nebo závislé na návykových látkách. Těchto služeb je evidováno v dotačním programu sociální služby s nadregionální nebo celostátní působností celkem 33. V programu podpory služeb s nadregionální či celostátní působností je jednou z priorit podpora terapeutických komunit. V r. 2024 bylo ze strany MPSV alokováno 115,9 mil Kč.</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				Financování adiktologických služeb zůstává dlouhodobě nedostatečné a navzdory nárůstu finančních prostředků nereaguje na zvýšené náklady na poskytování služeb a absenci adiktologických služeb v některých regionech. Významným rizikovým faktorem pro poskytovatele služeb jsou rovněž měnící se a nepředvídatelná nastavení některých dotačních titulů.
1.2	Postupně navyšovat objem finančních prostředků na zajištění činnosti sítě adiktologických služeb z rozpočtů samospráv.	průběžně	A) doporučení krajům a obcím B) AK ČR, SMO ČR	Údaje za r. 2023 nejsou k období průběžného hodnocení Akčního plánu k dispozici. V r. 2022 poskytly kraje na politiku v oblasti závislosti 355,5 mil. Kč (364,6 mil. Kč v r. 2021) a obce 87,8 mil. Kč (84,6 mil. Kč v r. 2021), samosprávy tedy celkem 443,3 mil. Kč (449,2 mil. Kč v r. 2021). Ačkoliv byl v r. 2022 zaznamenán mírný nárůst a výše podílu finančních prostředků z obecních rozpočtů dosahovala 19,8 % výdajů z rozpočtu samospráv (18,8 % v r. 2021, 21,0 % v r. 2020, 25,5 % v r. 2019), meziročně byl v r. 2022 zaznamenán mírný pokles výdajů z rozpočtu samospráv o 6,0 mil. Kč.
1.3	Zajistit činnost stávající sítě adiktologických služeb s ohledem na růst provozních (cca 70 mil. Kč) a mzdových nákladů (cca 30 mil. Kč) a systémové navázání prostředků alokovaných na politiku v oblasti závislosti na míru inflace.	průběžně	A) sRVKPZ, NPK, MPSV, MŠMT B) MF	V r. 2023 i 2024 bylo do dotačního titulu „Protidrogová politika“ Úřadu vlády ČR alokováno celkem 315 mil. Kč, což představuje nárůst oproti r. 2022 o 23,5 mil. Kč (tj. 7,8 %). Přestože došlo k nárůstu finančních prostředků alokovaných na dotační řízení ÚV ČR, výše požadavků uvedená v žádostech o dotaci dlouhodobě významně převyšuje výši disponibilních finančních prostředků dotačního titulu (462,0 mil. Kč v r. 2023). Výše požadavků odráží nárůst inflace a cen zdravotnického materiálu, rozšiřování služeb o nové programy a úvazky a nárůst mezd. Výši požadavků tak dosud nebylo možné uspokojit ani postupným navyšováním finančních zdrojů alokovaných na dotační řízení, což znemožňuje potřebné rozšiřování sítě adiktologických služeb. V r. 2023 bylo pokryto 68,2 % celkových požadavků na dotaci. Alokované finanční prostředky MŠMT byly pro r. 2024 plošně sníženy o 10 % na částku 35,8 mil. Kč. MPSV v r. 2023 podpořilo sociální služby, jejichž cílovou skupinou jsou osoby ohrožené nebo závislé na návykových látkách částkou 108,7 mil. Jedná se o navýšení oproti r. 2022 o 10,1 mil. Kč. V r. 2024 bylo alokováno 115,9 mil. Kč, což znamená navýšení oproti předchozímu roku o 7,2 mil. Kč. Každým rokem

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				MPSV žádá s ohledem na růst cen energií a navyšování mezd/platů o vyšší částku než za rok předchozí.
1.4	Znovu otevřít jednání o zapojení zdravotních pojišťoven do financování oblasti adiktologické prevence a snižování škod.	průběžně	A) sRVKPZ B) MZ, zdravotní pojišťovny, odborné společnosti	probíhá Jednání se zástupci VZP nad plněním této aktivity je plánováno na červen 2024.
1.5	Navyšovat počet uzavřených smluv mezi zdravotními pojišťovnami a poskytovateli zdravotních služeb v oblasti závislosti (odb. 308, 350 360, 919) s ohledem na regionální potřebnost služeb.	průběžně	A) doporučení zdravotním pojišťovnám a službám B) MZ	nehodnoceno Informace nejsou k termínu průběžného hodnocení Akčního plánu k dispozici.
1.6	Revidovat podmínky a bodové ohodnocení nelékařských adiktologických zdravotních výkonů a jejich bodové hodnocení (např. umožnit práci v přirozeném prostředí klienta pro odbornost 919).	průběžně	A) ČAA, MZ	probíhá V r. 2023 došlo ke zvýšení minutové režijní sazby odbornosti 919 - adiktologie o 15 %, což se však díky snížení ceny za bod odrazilo na zvýšení celkové bodové hodnoty všech výkonů této odbornosti pouze o 5 %. Bod byl navýšen pouze na 2,97 Kč, a to přes skutečnost, že v oblasti duševního zdraví a u ambulantních specialistů je standardní sazba 4,04 Kč. Dále byla ve vyhlášce upravena kvalifikace nositelů adiktologických výkonů z důvodu snazšího dosažení vyššího ohodnocení výkonů. Návrhy výkonů jsou průběžně projednávány, některé již byly schváleny a budou zahrnuty do novely vyhlášky, která vstoupí v platnost 1. ledna 2025 (výkon č. 38213 vyšetření lékařem s odborností návykové nemoci, 38226 odběr moči k toxikologickému vyšetření). O návrzích, které nebyly schváleny, je možné nadále diskutovat a případně je upravit podle připomínek pracovní skupiny k seznamu výkonů a znovu je předložit. Dále došlo ke zrušení úhrady 5 výkonů z pilotního ověřování v rámci projektu ARP-AD (99285-6 a 99801-3). ČAA dále opakovaně podává žádost o změny ve stávajících zdravotních výkonech. Na jednání v této věci byl zamítnut návrh nového výkonu krizová telefonická konzultace adiktologa v péči o pacienta. Rovněž je nutné revidovat

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				frekvenční omezení vykazování zdravotních výkonů. Současně je třeba změnit nutnou indikaci psychiatrem na lékaře obecně.
1.7	Revidovat lékařské adiktologické zdravotní výkony (odb. 308) a jejich bodové hodnocení a předložit je ke schválení.	12/2023 A) SNN, MZ	probíhá	<p>V r. 2023 došlo ke změně vyhlášky č. 134/1998 a to zvýšením minutové režijní sazby odbornosti 308 - návykové nemoci o 15 %, což se odrazilo na zvýšení celkové bodové hodnoty všech výkonů této odbornosti.</p> <p>V rámci změny vyhlášky došlo k možnosti bonifikace poskytovatele s odborností 308 v rámci zajištění psychiatrické krizové péče a zároveň vykazování výkonů k úhradě u této odbornosti je bez regulačního omezení.</p> <p>V současnosti jsou ve vyhlášce č. 134/1998 Sb., kterou se vydává seznam zdravotních výkonů s bodovými hodnotami, pouze 2 výkony, jejichž nositelem je odbornost 308 – lékař se specializací v oboru návykových nemocí (alkotest a antabus-alkoholová reakce). Ambulantní lékařská adiktologická péče je výkonově pokryta psychiatrickými výkony, což mimo jiné znamená, že většina péče v oboru návykových nemocí je formálně vykázána jako psychiatrická péče, což neodpovídá potřebám lékařské ambulantní péče v oboru adiktologie, neboť léčba závislosti má svá specifika jak v oblasti diagnostiky, tak v oblasti klinického managementu, dodržování léčebného režimu a jeho kontroly.</p> <p>SNN proto od r. 2020 usiluje o revizi ambulantních výkonů v oboru návykových nemocí a pokrytí zejména následujících výkonů:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ vstupní, kontrolní a cílené vyšetření specialistou v oboru, ➤ toxikologické vyšetření na alkohol a další látky, ➤ substituční léčba (management, podání, výdej), ➤ pomocná léčba závislosti na alkoholu disulfiramem (Antabusem). <p>S výjimkou bonifikace lékařského vyšetření a odběru moči na toxikologické vyšetření nebyly další návrhy SNN akceptovány do návrhu novely vyhlášky 134/1998, která se v dubnu 2024 nacházela ve vnitřním připomínkovém řízení, a která by měla být účinná od r. 2025. SNN se pokusí uplatnit své návrhy na další lékařské výkony v oboru adiktologie v tomto vnitřním připomínkovém řízení. Jde zejména o:</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				<ul style="list-style-type: none"> ➤ Rychlý screeningový test (POCT) z moči a slin na přítomnost návykových látek – tyto testy jsou v oboru běžné a často prováděny z forenzních nebo klinických důvodů a nejsou nijak hrazeny. ➤ Výkon substituční léčby, který pokryje náklad na pacienta v substituční léčbě opioidními agonisty. Pacienti se dostávají denně (v případě výdeje) nebo pravidelně v cca týdenních intervalech (v případě preskripce) ke kontrole a pro další medikaci. Tento specifický režim není ve výkonech zohledněn a náklady na něj nejsou nijak pokryty. ➤ Adjuvantní léčba dusulfiramem při závislosti na alkoholu. Jde o pomocnou metodu, která je hojně využívána v ambulantní praxi, často i ve spolupráci např. s praktickými lékaři. Využívá psychologického účinku disulfiram-alkoholové reakce a podání disulfiramu pod dohledem, pomáhá zvýšit motivaci k abstinenci a udržení abstinence. Náklady na návštěvy pacienta a výkon podání a administrativní činnosti nejsou nijak pokryty výkonově.
1.8	2025	A) sRVKPZ, MŠMT	splněno	<p>Sekretariát RVKPZ vyhodnotil centralizaci finančních prostředků vyčleněných ze státního rozpočtu na realizaci protidrogové politiky, která byla schválena v r. 2019 (https://vlada.gov.cz/cz/ppov/zavislosti/vyrocní-zpravy/vyhodnoceni-centralizace-financnich-prostredku-vyclenenyh-ze-statniho-rozpocetu-na-dotacni-programy-protidrogove-politiky-203487/). Částečná centralizace prostředků pro financování programů primární prevence rizikového chování (PPRCH) do dotačního titulu ÚV ČR se podle vyhodnocení ukázala jako spíše nesystémový a neefektivní krok. V návaznosti na vyhodnocení centralizace RVKPZ dne 27. června 2023 doporučila a vláda ČR dne 23. srpna 2023 schválila decentralizaci finančních prostředků vyčleněných ze státního rozpočtu na financování programů školské primární prevence rizikového chování. Od r. 2024 je umožněno financovat organizace realizující programy školské primární PPRCH souběžně z dotačního řízení MŠMT a z dotačního řízení ÚV ČR. Poskytovatelé programů PPRCH tak nejsou omezováni při podávání žádosti o financování programů.</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
1.9 Přípravit návrh systémového posílení financování služeb a politiky v oblasti závislosti, návrh Agentury pro závislosti na základě výstupů projektu RAS a návrhy podrobit odborné a politické diskuzi.	2024	A) sRVKPZ B) členové RVKPZ, doporučení krajům a obcím	probíhá	V r. 2023 proběhly diskuse se zástupci odborných společností a střešních organizací. V první polovině r. 2024 byl připraven upravený návrh zákona, který aktuálně podléhá diskuzi v rámci odborné obce. Větší diskuze se očekává během r. 2024.

Specifický cíl 2: Zvýšení informovanosti veřejnosti, podpora prevence a včasné intervence

Indikátory pro specifický cíl 2:

- realizace dlouhodobé kampaně k podpoře prevence a snížení dopadů závislostního chování:

Na tuto aktivitu nebyly ze státního rozpočtu vyčleněny finanční prostředky.

- počet programů selektivní a indikované primární prevence:

V r. 2023 je poskytováno celkem 20 programů selektivní primární prevence a 9 programů indikované prevence. V ideální síti služeb by mělo být minimálně 80 programů selektivní a indikované primární prevence. Nové programy nevznikly.

- míra provádění krátkých intervencí:

Krátké intervence k odvykání kouření provádí podle odhadu NMS z r. 2022 zhruba polovina lékařů, u všech rizikových či intenzivních uživatelů psychoaktivních léků 24 % lékařů, u rizikových či intenzivních uživatelů alkoholu přibližně polovina lékařů, u všech rizikových či intenzivních uživatelů nelegálních drog 37% lékařů, u většiny uživatelů je provádí 14,1 %. Více než čtvrtina lékařů uvedla, že krátké intervence realizuje. Naopak výjimečně nebo dokonce vůbec neprovádí krátké intervence přibližně čtvrtina lékařů.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Zvyšování informovanosti veřejnosti, podpora prevence a včasné intervence:

Aktivity		Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
1.10	Připravit a realizovat dlouhodobou preventivní, informační a osvětovou kampaň o rizicích spojených s užíváním návykových látek a závislostním chováním, o možnostech pomoci a o rizikových faktorech vzniku závislosti, včetně zaměření na legální drogy mezi mladšími 18 let a na jejich rodinné příslušníky, jejíž součástí bude i specifická část zaměřená na konopí.	2025	A) sRVKPZ B) členové RVKPZ	neplní se	Na tuto aktivitu nebyly ze státního rozpočtu vyčleněny finanční prostředky.
1.11	Podporovat projekty komunitní prevence, tj. zaměřené na koordinaci, spolupráci a vzdělávání jednotlivých aktérů v oblasti prevence a koordinace péče na místní úrovni.	průběžně	A) sRVKPZ B) doporučení krajům, obcím a službám	probíhá	<p>Klinika adiktologie 1. LF UK a VFN v Praze realizovala mezi l. 2021-2023 projekt COPERISK (https://coperisk.lf1.cuni.cz/), který cílí na posílení duševního zdraví dětí a dospívajících se zaměřením na rizikové chování jako potencionálního spouštěče duševního onemocnění. Cílem projektu je zlepšit záchyt a snížit negativní dopady duševního onemocnění u cílové skupiny prostřednictvím vzniku unikátních regionálních (komunitních) modelů preventivních služeb.</p> <p>Na jednání Výboru zástupců regionů ve dnech 14.-15. května 2024 proběhla diskuse na téma komunitní prevence a její efektivní realizace na úrovni krajů a obcí. Na krajských úrovních fungují pracovní skupiny/komise, které sdružují rozdílné aktéry v oblasti politiky závislosti. Např. v Praze se každý měsíc setkává krajský protidrogový koordinátor s protidrogovými koordinátory jednotlivých městských částí a zástupcem Policie ČR. Dále byl v Praze v rámci pilotního programu nastavován zahraniční model komunitní spolupráce mezi policií, městskou policií, adiktologickými službami a občany. Pilotní program nebyl dokončen. V neposlední řadě byl v Praze vytvořen dokument Optimální síť adiktologických služeb v Praze, jenž obsahuje metodická doporučení směrem k úpravě vnitřních předpisů/pravidel poskytování adiktologických služeb</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				<p>(https://praha.eu/documents/d/praha/material_optimalni_sit_schvaleny_usnese_nim_38_126_3451584). V Ústeckém kraji je platný rozkaz ředitele Krajského ředitelství policie Ústeckého kraje, který stanovuje omezení nadměrné přítomnosti policistů v okolí zařízení, objasnění anonymity klientů – ověřování kódů, nezabavování originálně zabaleného injekčního materiálu získaného v rámci výměnného programu a prokazování terénních pracovníků. Ve Zlínském kraji probíhá za účasti vedoucích adiktologických služeb (různá úroveň hierarchie) komunitní plánování, které je řešeno ve všech ORP, kde služby působí (pracovní nebo řídicí skupiny).</p>
1.12	2025	A) MŠMT, sRVKPZ B) doporučení krajům a obcím	neplní se	<p>V r. 2023 bylo poskytováno celkem 20 programů selektivní primární prevence a 9 programů indikované prevence. V r. 2023 bylo v rámci dotačního titulu „Protidrogová politika“ Úřadu vlády ČR podpořeno 19 služeb poskytujících programy primární prevence ve školách a školských zařízeních, které pracovaly se 744 školami na úrovni všeobecné prevence a 266 školami na úrovni selektivní prevence. V r. 2023 uskutečnily programy selektivní prevence 1223 výkonů individuální práce a programy indikované prevence celkem 1552 výkonů individuální práce. V r. 2023 bylo v rámci dotačního titulu MŠMT podpořeno 28 organizací, které realizovaly programy specifické primární prevence, z toho 14 organizací realizovalo programy selektivní primární prevence s dotací 3 170,5 hodiny a 6 organizací programy indikované primární prevence s dotací 3 929 hodin. Některé ze zahrnutých organizací se věnovaly jak všeobecné, tak selektivní i indikované prevenci, jiné pouze vybranému druhu. Dle informací z krajů nedochází ke vzniku nových programů selektivní a indikované prevence.</p>
1.13	2024	A) MZ B) SNN	neplní se	<p>V rámci postgraduálního vzdělávání existuje nástavbový obor návykové nemoci, do kterého se lékař může zařadit po úspěšném složení atestační zkoušky v oboru specializačního vzdělávání psychiatrie a dětská a dorostová psychiatrie. Cílem vzdělávání tohoto nástavbového oboru je vyjma získání zvláštní specializované způsobilosti osvojení potřebných teoretických znalostí a praktických dovedností v oblasti prevence, diagnostiky, terapie a rehabilitace návykových nemocí, umožňující samostatnou činnost v ambulantní a lůžkové</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				adiktologické péči.
1.14	Zavést u všeobecných sester a dětských sester celoživotní vzdělávání v oboru adiktologie (týkající se prevence, podpory, pomoci a motivace pacientům s adiktologickou problematikou a jejich blízkým/rodinám) formou certifikovaného kurzu.	2024	A) MZ (IPVZ) B) SNN	probíhá Vzdělávání v oblasti adiktologie probíhá průběžně. Byl vydán nový vzorový vzdělávací program certifikovaného kurzu Adiktologie v klinické praxi – Věstník č. 3/2024.. V rámci připraveného projektového záměru z r. 2023 bude IPVZ realizovat projekt Adiktologie, jehož předmětem je zvýšení kvality a dostupnosti vzdělávání sester a dalších nelékařských zdravotnických pracovníků v oboru adiktologie. Kurz byl úspěšně testován v pilotní verzi v r. 2023 a v průběhu podzimu 2023 uveden do nabídky, je dostupný prostřednictvím systému ČŽV na 1. LF UK za cenu 1000 Kč a je připraven k využití bez dalšího kapacitního omezení.
1.15	Podporovat provádění krátkých intervencí zdravotnickými pracovníky u pacientů včetně podpory poskytování krátké intervence závislosti na tabáku během hospitalizace.	průběžně	A) MZ, zdravotní pojišťovny B) SLZT	probíhá V r. 2023 zdravotní pojišťovny zamítly výkon základní intervence u závislých na tabáku podaný ČPFS ČLS JEP. SLZT a Centrum pro závislé na tabáku 1. LF UK a VFN vytvořily <i>Klinický doporučený postup Léčba závislosti na tabáku</i> vydaný v prosinci 2022 obsahující i krátkou intervenci (https://kdp.uzis.cz/res/guideline/50-zavislost-na-tabaku-souhrn.pdf) a pravidelně organizují kurz ČLK <i>Léčba závislosti na tabáku</i> , jehož součástí je krátká intervence. Od r. 2022 došlo k začlenění intervencí léčby závislosti na tabáku do programu časného zachytu karcinomu plic. V rámci Pracovní skupiny pro rozvoj a implementaci principů na podporu zdraví do systémů řízení kvality ve zdravotnických zařízeních byla diskutována možnost uvádění intervencí závislosti na tabáku do zdravotnické dokumentace. V návaznosti na tuto diskusi Odbor zdravotní péče MZ v rámci přípravy nové vyhlášky o zdravotnické dokumentaci navrhuje, aby zdravotnická dokumentace vždy výslovně obsahovala informaci o tom, zda pacient, o němž je zdravotnická dokumentace vedena, je aktivní či pasivní kuřák nebo nikoli. Návrh vyhlášky je momentálně v připomínkovém řízení a Odbor zdravotní péče zváží další rozšíření tohoto údaje o další dílčí informace.

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
1.16	Podporovat léčbu závislosti na tabáku v rámci všech klinických oborů, tedy mimo adiktologické služby.	průběžně	A) MZ, zdravotní pojišťovny B) SLZT	<p>probíhá</p> <p>SLZT a Centrum pro závislé na tabáku 1. LF UK a VFN připravily cca 20 letáků o klinických souvislostech kouření, vytvořily <i>Klinický doporučený postup Léčba závislosti na tabáku</i> vydaný v prosinci 2022 (https://kdp.uzis.cz/res/guideline/50-zavislost-na-tabaku-souhrn.pdf), organizují pravidelně kurz ČLK a SLZT <i>Léčba závislosti na tabáku</i>, aktivně se účastní významných odborných akcí (v r. 2024 World Congress of Internal Medicine 2024 v Praze). V dubnu 2024 proběhla konference <i>Léčba závislosti na tabáku 2024</i> a v listopadu 2024 <i>25. konference Tabák a zdraví</i>.</p> <p>V r. 2023 probíhala příprava nových výkonů odbornosti 308 - návykové nemoci do vyhlášky (viz aktivita 1.4 a 1.7).</p>

1.17	Podporovat vzdělávání a rozšíření provádění screeningu, včasné detekce a včasné intervence v případě projevů závislostního chování, a to zejména mezi dětmi a mládeží ze strany profesí, které s nimi přichází do kontaktu (např. pediatři, pedagogičtí pracovníci, pracovníci OSPOD).	průběžně	A) MZ, zdravotní pojišťovny, MŠMT, MPSV	probíhá	<p>MŠMT postupně reviduje a aktualizuje metodická doporučení pro pedagogické pracovníky vztahující se k jednotlivým typům rizikového chování. V r. 2023 bylo aktualizováno metodické doporučení zaměřené na oblast poruch příjmu potravy, oblast tabákových výrobků, výrobků určených ke kouření, nikotinových sáčků a na psychickou krizi/duševní onemocnění žáka. Nové metodické doporučení pak bylo vytvořeno k oblasti sebevražedného chování. Revize dalších metodických doporučení byla dokončena v r. 2024, další revize jsou připravovány. Přehled platných metodických https://msmt.gov.cz/vzdelavani/socialni-programy/metodicke-dokumenty-doporuceni-a-pokyny.</p> <p>MPSV postupně aktualizuje <i>Metodickou příručku pro kurátory pro děti a mládež</i>. MPSV rovněž akredituje vzdělávací kurzy v této oblasti, a to pro sociální pracovníky, pracovníky v sociálních službách a další pracovníky zabývající se touto problematikou. V r. 2023 bylo podáno 1990 žádostí, z toho bylo uděleno 1862 žádostí o akreditaci vzdělávacích programů podle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů.</p> <p>V r. 2023 byl ze strany MZ aktualizován vzdělávací program <i>Klinická adiktologie</i> (Věstník č. 6/2023) - specializační vzdělávání pro adiktology. V rámci postgraduálního vzdělávání lékařských pracovníků uvádí každý obor specializačního vzdělávání, tj. včetně oborů zaměřujících se na dětské pacienty, v teoretické části vzdělávacího programu povinnost absolvovat teoretický kurz <i>Prevence škodlivého užívání návykových látek (NL) a léčba závislosti</i>, v rámci kterého jsou lékaři v postgraduálním vzdělávání seznámeni s právními aspekty souvisejícími se zneužíváním NL, zdravotními aspekty škodlivého užívání NL a závislosti na NL, přehledem nejčastěji zneužívaných NL v ČR a přehledem specifických léčebných modalit pro osoby škodlivě užívající NL a závislé.</p> <p>Dále pak také v rámci teoretického kurzu <i>Základy pediatrie</i>, který je součástí specializačního vzdělávání těchto specializačních oborů: pediatrie, infekční lékařství, dětská a dorostová psychiatrie, endokrinologie a diabetologie, lékařská genetika, rehabilitační a fyzikální medicína, alergologie a klinická imunologie, dětská neurologie, hematologie a transfuzní lékařství, kardiologie a lékařská mikrobiologie je povinným blokem oblast prevence a léčba škodlivého užívání NL v dospívání. Teoretický kurz <i>Dorostové lékařství se zaměřením na rizikové chování v dospívání</i>, jež je součástí vzdělávacího programu specializačního oboru pediatrie, obsahuje nástroje preventivního</p>
------	--	----------	---	---------	--

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				<p>poradenství v oblasti NL, práce s <i>Manuálem drogové prevence PLDD</i> + dotazník CRAFFT a jeho využití v pediatrické praxi.</p> <p>V rámci preventivních prohlídek dětí v 7, 9, 11 a 13 letech věku je rozhovor s rodičem zaměřený na nová anamnestická fakta, včetně cílených dotazů směřujících k včasnému odhalení nemocí a stavů, které se v počátku projevují nejasnými příznaky; vyloučení známek týrání, zanedbávání a zneužívání dítěte, počátků různých závislostí a rizikového chování dítěte; posouzení sociálního chování dítěte a komunikačních schopností; poučení o zdravém životním stylu včetně úrazové prevence podle specifik pro daný věk, posouzení funkčnosti.</p>
1.18	průběžně	A) MZ (NÚDZ), sRVKPZ B) členové RVKPZ	probíhá	<p>NÚDZ v r. 2022 skončil pětiletý komplexní projekt <i>Destigmatizace lidí s duševním onemocněním v ČR</i> (Destigmatizace CZ.03.2.63/0.0/0.0/15_039/0007276). Na tento projekt navazuje současně běžící projekt <i>Prevence a podpora duševního zdraví dospělé populace v ČR 1</i> (PREPO 1 - CZ.03.02.02/00/22_031/0003822). Oba projekty míří na duševní zdraví obecně, závislostní chování je zde řešeno v kontextu duševního zdraví.</p> <p>V rámci 67. zasedání Komise OSN pro narkotika v březnu 2024 ČR vystoupila s národním prohlášením, které podpořilo, mimo jiné, destigmatizaci závislostního chování a rovněž uspořádala doprovodnou akci na téma regulace návykových látek se zaměřením na psychomodulační látky, jejímž cílem bylo mimo jiné zvyšovat povědomí o škodlivosti vybraných látek.</p> <p>Sekretariát RVKPZ rovněž s cílem podpořit používání destigmatizujícího jazyka napříč všemi aktéry politiky v oblasti závislosti připravuje destigmatizační terminologický slovník v oblasti závislostní politiky, který naváže na práci EMCDDA a Pompidou Group v této oblasti.</p> <p>Dále plánuje sekretariát RVKPZ uspořádat jednání s relevantními aktéry, které bude zaměřené na diskusi ohledně systémového přístupu k procesu destigmatizace.</p>

Specifický cíl 3: Stabilní a dostupná síť adiktologických služeb

Indikátory pro specifický cíl 3:

- › definovaná základní síť adiktologických služeb s ověřenou kvalitou:

Definování nadregionální sítě je v přípravě. Od začátku platnosti Akčního plánu byla realizována analýza potřebnosti a dostupnosti adiktologických služeb s regionální a místní dostupností v Plzeňském kraji, další kraje (např. Olomoucký, Středočeský, Ústecký, Zlínský, Jihočeský) plánují realizovat analýzu v r. 2024 nebo 2025.

- › počet nově vzniklých adiktologických služeb:

V rámci dotačního řízení v r. 2023 bylo podpořeno celkem 227 adiktologických služeb, z toho 21 nově vzniklých/podpořených.

- › kapacita (počet úvazků) sítě adiktologických služeb:

Přepočtené průměrné úvazky na jednu službu ukazují v r. 2023 nárůst v rozšíření kapacit adiktologických služeb; u preventivních programů 58,8 úvazků (57,3 v r. 2022), u adiktologických služeb minimalizace rizik 508,7 úvazků (473,4 v r. 2022), u adiktologických služeb ambulantní léčby a poradenství 328,2 úvazků (289,9 v r. 2022), u adiktologických služeb rezidenční léčby 129,7 úvazků (115,3 v r. 2022), u adiktologických služeb následné péče 98,5 úvazků (88 v r. 2022).

- › geografické pokrytí jednotlivými typy služeb:

Většina krajů popisuje stávající síť služeb jako minimální či nedostačující. Kraje konstatují spíše stabilitu relativně dobré geografické dostupnosti zejména služeb minimalizace rizik. Nedostatečné geografické pokrytí je v oblasti adiktologických služeb krátkodobé stabilizace (6 v Praze, 2 v Olomouckém a Moravskoslezském kraji a v ostatních krajích 1 nebo žádná) a adiktologických služeb následné péče (14 v Praze, 7 v Jihomoravském kraji a v ostatních krajích 5 až 1). Nedostatečná je síť zejména adiktologických ambulancí, ambulantní, rezidentní a substituční léčby, služeb následné péče, služeb specificky zaměřených na cílovou skupinu dětí a mladistvých. Problém je též nedostatek ambulantních psychiatrů, pedopsychiatrů a dalších lékařů ochotných pracovat s osobami užívajícími návykové látky a osobami trpícími duální diagnózou.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Stabilní a dostupná síť adiktologických služeb:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
1.19	Analyzovat potřebnost a popsat optimální dostupnost adiktologických služeb.	2024	A) sRVKPZ B) doporučení krajům	<p>probíhá</p> <p>Dne 7. března 2024 sekretariát RVKPZ rozeslal výzvu k podání nabídky k veřejné zakázce malého rozsahu s názvem <i>Definování potřebnosti a dostupnosti adiktologických služeb nadregionálního a celostátního charakteru v ČR</i>. Cílem veřejné zakázky je získání dat a informací a na jejich základě definování potřebnosti a dostupnosti typů adiktologických služeb/programů, které bude obsahovat zjištěnou potřebnost adiktologických služeb nadregionálního a/nebo celostátního charakteru z pohledu potřebnosti intervencí ve vztahu k cílové skupině, nastavení jejich kapacit, včetně popisu žádoucího personálního zajištění a finančního vyčíslení nákladů na zjištěnou potřebnost. Veřejná zakázka nebyla úspěšná. Aktuálně je připravována nová veřejná zakázka k tématu definování potřebnosti nadregionálních adiktologických služeb.</p> <p>Definováním potřebností a dostupností adiktologických služeb s regionální a místní dostupností se věnují analýzy realizované v působnosti krajů. Od začátku platnosti Akčního plánu byla realizována analýza v Plzeňském kraji. Další kraje (např. Olomoucký, Středočeský, Ústecký, Zlínský, Jihočeský) plánují realizovat analýzu v r. 2024 nebo 2025.</p>
1.20	Projednat a schválit koncepci dětské a dorostové adiktologie a připravit plán její implementace.	2024	A) SNN, MZ (KAD) B) členové RVKPZ doporučení krajům a zdravotním pojišťovnám	<p>probíhá</p> <p>RVKPZ schválila <i>Koncepci adiktologických služeb pro děti a dorost</i> usnesením č. 05/0224 ze dne 29. února 2024. Koncepce byla zpracována Sekcí dětské a dorostové adiktologie Společností pro návykové nemoci ČLS JEP a schválena odbornými a střešními organizacemi v oblasti adiktologie. Koncepce mj. definuje adiktologické služby pro děti a dorost jako služby primárně určené pro klienty a pacienty ve věkové skupině do 18, resp. 19 let a těhotným uživatelkám, jejich rodinám a blízkým osobám a segment dětské a dorostové péče v oboru adiktologie prismatem služeb určených a poskytovaných této cílové skupině.</p> <p>Koncepce byla v prosinci 2023 rovněž představena na jednání Národní rady pro duševní zdraví. Sekce dětské a dorostové adiktologie SNN ČLS JEP má úkol vytvořit ke Koncepci za pomoci své domovské společnosti SNN a podpory</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				ČAA, APAS a OSPRCH Akční plán specifikující technické, organizační a ekonomické aspekty hlavních kroků implementace a vyjednat podporu a zapojení resortů do implementačního procesu.
1.21	2024	A) MZ (KAD) B) sRVKPZ, SNN, ČAA, doporučení krajům a zdravotním pojišťovnám	neplní se	Rozvoj služeb vzniklých v rámci reformy péče o duševní zdraví je plánován postupně. V r. 2023 byl připraven návrh na rozšíření dg. spektra výkonů pro všechny CDZ, včetně centra duševního zdraví pro osoby s adiktologickou poruchou (CDZ-AMT).
1.22	průběžně	A) sRVKPZ	probíhá	<p>Certifikační proces byl ke dni 31. prosince 2019 pozastaven z důvodu vypovězení smlouvy certifikační agenturou. Během platnosti Akčního plánu byly uskutečněny následující kroky k obnově systému ověření kvality adiktologických služeb:</p> <ul style="list-style-type: none"> - V srpnu 2023 byla schválena změna Certifikační řádu usnesením Rady per rollam č. 02/0823 ze dne 28. srpna 2023 a usnesením vlády ČR č. 760 ze dne 11. října 2023 - V září 2023 uskutečnil sekretariát RVKPZ šetření mezi zájemci o pozici certifikátora adiktologických služeb, a to v souvislosti s přípravou na obnovení procesu certifikace. - Dne 29. listopadu 2023 uspořádal sekretariát RVKPZ konferenci pro poskytovatele adiktologických služeb zaměřenou na aktuálně platné klíčové dokumenty certifikačního procesu. - Opakovaně byla vyhlášena veřejná zakázka na novou certifikační agenturu. Aktuálně probíhá hodnocení nabídek veřejné zakázky na organizačně-technické zajištění procesu certifikace odborné způsobilosti adiktologických služeb (tj. certifikační agenturu). - Na základě neúspěšné realizace veřejné zakázky na novou certifikační

Aktivity		Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
					<p>agenturu si gesci za zajištění vzdělávání certifikátorů ponechal sekretariát RVKPZ, který ho bude realizovat v rámci svých zdrojů.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Na konci r. 2023 a začátkem r. 2024 byl zpracován návrh vzdělávacího curricula vstupního vzdělávání certifikátorů. - Vstupní vzdělávání certifikátorů je vypsáno ve dvou termínech v květnu a červnu 2024. <p>Předpokládané obnovení procesu certifikace odborné způsobilosti adiktologických služeb je v červenci 2024.</p>
1.23	Podporovat rozvoj a rozšíření sítě adiktologických služeb s ohledem na potřebnost služeb pro jednotlivé cílové skupiny a regionální dostupnost.	průběžně	A) sRVKPZ, MŠMT, MPSV B) MF, doporučení krajům a obcím	probíhá	<p>V rámci podpory rozvoje sítě adiktologických služeb se v r. 2023 z dotačního řízení ÚV ČR podařilo podpořit 20 adiktologických služeb a rozšířit tak síť adiktologických služeb v dotačním řízení s ohledem na jejich potřebnost. Z toho 7 adiktologických služeb minimalizace rizik, 9 adiktologických služeb ambulantní léčby a poradenství, 1 adiktologická služba rezidenční léčby a 3 adiktologické služby následné péče.</p> <p>MŠMT podporuje prostřednictvím dotačního titulu na podporu aktivit primární prevence rizikového chování a duševního zdraví ve školách a školských zařízeních programy specifické primární prevence. V r. 2023 bylo podpořeno 28 organizací realizujících programy specifické primární prevence.</p>
1.24	<p>Posoudit možnost zavádění inovativních přístupů v oblasti snižování škod v oblasti užívání drog a jejich legislativní vyjasnění v souvislosti s právními předpisy ČR:</p> <ul style="list-style-type: none"> > pilotní projekt aplikační místnosti v podmínkách ČR > pilotní projekt testování látek např. v prostředí zábavy 	průběžně	A) sRVKPZ B) MPSV, MZ, doporučení krajům, obcím a službám	probíhá	<p>Připravovaná novela <i>Trestního zákoníku</i> obsahuje variantní řešení, které obsahuje i úpravu zákona o návykových látkách zakotvující beztrestnost testování drog jakožto pomáhající služby. V případě aplikačních místností byl v rámci pracovní skupiny k dekriminálnímu zpracování legislativní návrh, o kterém budou dále probíhat diskuze.</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
1.25 Rozvinout síť programů a intervencí snižování škod pro uživatele alkoholu (např. programy kontrolované spotřeby a kontrolovaného podávání alkoholu) v krajských městech.	2025	A) sRVKPZ B) MPSV, doporučení krajům, obcím a službám	probíhá	<p>Inovativní přístup představují programy kontrolovaného podávání alkoholu. Jde o metodu používanou zejména u osob, které se nacházejí v nepříznivé sociální situaci. V ČR funguje na tomto principu tzv. mokré centrum v Brně. Společnost Podané ruce připravuje otevření kontaktního centra pro lidi užívající alkohol v nepříznivé sociální situaci také v Olomouci. V r. 2024 bude služba realizována v terénní formě s cílem kontaktovat klienty služby, udržet pravidelný kontakt a mapovat jejich potřeby. Spuštění provozu ambulantní formy služby je plánováno v r. 2025.</p> <p>Také další města se v posledních letech zabývají možnostmi vzniku nízkoprahových služeb snižování škod pro cílovou skupinu lidí intenzivně užívajících alkohol. V r. 2022 byla zpracována <i>Analýza proveditelnosti programu Kontrolovaná konzumace alkoholu v prostředí nízkoprahové služby</i> jako součást zadání města Plzeň ke zpracování analýzy cílových skupin a potřebnosti nových typů adiktologických služeb v Plzni. Město Ústí nad Labem v květnu 2023 organizovalo pracovní setkání na téma možného vzniku nízkoprahového centra primárně pro osoby závislé na alkoholu v Předlicích.</p>
1.26 Zvýšit kapacity stávajících programů substituční léčby a podporovat vznik nových programů substituční léčby, včetně zvážení rozšíření programů o nové cílové skupiny (metamfetamin, konopí) na základě vědeckých důkazů.	2025	A) sRVKPZ B) MZ, doporučení krajům, obcím a službám	neplní se	<p>V substituční léčbě je podle Národního registru léčby uživatelů drog evidováno přibližně 2,0–2,4 tis. osob ročně, počet pacientů (zejména léčených metadonem) dlouhodobě stagnuje. Od začátku poskytování léčby opioidními agonisty v ČR je patrná stagnace počtu osob léčených metadonem, počet a kapacita metadonových center se totiž v průběhu let téměř nezměnily. V posledních letech je patrný nárůst pacientů léčených Suboxonem na úkor pacientů léčených monopřípravky. Přibližně 60–70 zařízení hlásí pacienty v substituční léčbě. Ze služeb financovaných z dotačního titulu „Protidrogová politika“ Úřadu vlády poskytovalo v r. 2023 substituční léčbu 11 ambulantních programů (11 v r. 2022, 10 v r. 2021). Nedošlo k rozšíření substituční léčby o další cílové skupiny. Ze strany krajů jsou hlášeny významné nedostatky v dostupnosti substituční léčby.</p>

Aktivity		Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
1.27	Posílit adiktologické služby a intervence zaměřené na cílovou skupinu uživatelů konopí v souvislosti s připravovanou regulací konopí pro osobní potřebu v ČR.	průběžně	A) sRVKPZ B) MPSV, doporučení krajům, obcím a službám	nehodnoceno	Změna regulace konopí pro osobní potřebu je nyní diskutována na politické úrovni. Sekretariát RVKPZ v souvislosti s touto diskuzí plánuje vyhlásit posílení služeb a intervencí pro cílovou skupinu uživatelů konopí jako samostatnou dotační oblast. V některých krajích služby reagují na aktuální vývoj trhu s konopnými produkty: např. v rámci aktivit vězeňských terénních programů zaměřených na harm reduction v Ústeckém kraji je posilována časová dotace pro vzdělávání klientů o rizicích dostupných a nových konopných produktů. Ve Zlínském kraji v rámci harm reduction přístupu dochází k distribuci Rolls (v I. 2022 a 2023 vydáno cca 13 tis. ks), včetně dalších intervencí a edukace o užívání konopí.
1.28	Podporovat programy integrované péče, case managementu, podporovaného zaměstnání a programy bydlení zaměřené na osoby s komorbidními a psychiatrickými problémy.	průběžně	A) sRVKPZ B) MPSV, MZ, doporučení krajům, obcím a službám	probíhá	Dotační řízení ÚV ČR na r. 2025 bude prioritně cílit na podporu integrovaných programů péče pro osoby se závislostním chováním a komorbidními psychiatrickými problémy, Do projektu Multidisciplinarita Ústeckého kraje jsou zapojeni všichni poskytovatelé sociálních služeb pro adiktologickou klientelu, zároveň i zdravotnice služby (projekt ve spolupráci s organizací Fokus Labe). Vězeňské programy Mostu k naději vzdělávají v problematice duálních diagnóz a možnostech řešení a demytizace psychiatrie.

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
1.29	Průběžně	A) MZ (ÚZIS) B) sRVKPZ, MZ (NÚDZ), doporučení krajům, obcím a službám	probíhá	V lednu 2023 byl zahájen tříletý projekt <i>Časný záchyt hepatitidy C u osob užívajících drogy injekčně</i> (https://www.uzis.cz/index.php?pg=o-nas--projekty&prid=26), který realizuje ÚZIS ve spolupráci s adiktologickými službami a klinickými centry pro léčbu virové hepatitidy typu C. Screeningové vyšetření protilátek bude prováděno u klientů v 25 nízkoprahových programech. V případě pozitivního výsledku protilátkového testu bude proveden rychlý PCR HCV RNA test, který prokazuje přítomnost viru hepatitidy C v krvi. V případě positivity PCR testu bude zajištěna návaznost na pracovišti pro léčbu infekčních onemocnění, jde o cca 20 center, která mají v ČR smlouvu se zdravotními pojišťovnami na léčbu VHC moderními přímo působícími antiviroty. Na těchto klinických pracovištích bude probíhat další vyšetření a nasazení léčby. Výsledkem projektu bude návrh na zavedení jednotného systému péče o injekční uživatele drog s vysokým rizikem hepatitidy typu C v ČR na zdravotně-sociálním pomezí.
1.30	Průběžně	A) MZ (NÚDZ) B) SNN	probíhá	SNN podporuje nepřímo informováním svých členů (např. pracovní schůze SNN, tzv. Purkyňka, ze dne 21. února 2024) a prostřednictvím projektu <i>Doporučené klinické postupy v adiktologii</i> . V NÚDZ v současnosti probíhá projekt <i>Realizace činností a výzkumů zaměřených na antidepressivní potenciál psychedelik psilocybinu a ketaminu a neurobiologii antidepressivního účinku (SPNP20230712)</i> . MZ dosud vydalo 2 povolení poskytovateli zdravotních služeb k zacházení s látkou psilocybin za účelem výzkumu/klinické studii. Dne 29.05.2024 proběhla Mezinárodní konference na vysoké úrovni na téma: <i>Inovativní postupy v oblasti duševního zdraví a udržitelnost systémů zdravotní péče: Česko jako lídr EU?</i> Konferenci pořádal Úřad vlády ČR ve spolupráci s Think-tankem Racionální politiky závislosti. Konference se zaměřila na prozkoumání role členských států EU v usnadnění výměny osvědčených postupů a utváření budoucí agendy EU s důrazem na témata, jako je nákladová efektivita nových léčebných postupů, systémy úhrad nebo role duševního zdraví v poválečné obnově.

1.31	Podporovat evaluaci preventivních programů a adiktologických intervencí a z veřejných zdrojů financovat výhradně ověřené intervence.	průběžně	A) členové RVKPZ B) doporučení krajům a obcím	neplní se	<p>Od r. 2006 v ČR fungoval systém certifikací odborné způsobilosti preventivních programů, tj. systém ověřování kvality programů primární prevence rizikového chování realizovaných ve školství externími subjekty. Od května 2019 je proces certifikace pozastaven.</p> <p>Adiktologické preventivní programy jsou nově součástí systému certifikace odborné způsobilosti adiktologických služeb. V souvislosti s revizí systému certifikací adiktologických služeb byly připraveny a v r. 2021 schváleny standardy odborné způsobilosti pro programy všeobecné, selektivní a indikované adiktologické prevence. Předpokládané obnovení procesu certifikace odborné způsobilosti adiktologických služeb je v červenci 2024.</p> <p>V r. 2023 MŠMT zřídilo pracovní skupinu pro úpravu standardů odborné způsobilosti poskytovatelů programů školské primární prevence rizikového chování a certifikace a zahájilo proces obnovy standardů spočívající v provedení komparační studie s cílem identifikace a popisu míry shody tuzemských standardů kvality prevence rizikového chování dětí a mládeže navržené a provedení harmonizačního procesu a v následném vytvoření aktualizované verze tuzemských standardů kvality programů prevence rizikového chování dětí a mládeže. Činnost pracovní skupiny je koordinována ze strany NPI ČR a realizátorem komparační studie je Klinika adiktologie 1. LF UK a VFN v Praze. První výsledky komparace ukazují, že národní standardy se věnují zejména rizikovému chování a programům, zatímco evropské standardy více pokrývají oblast posouzení potřeb, evaluace a rozvoje služeb.</p> <p>V r. 2021 až 2023 se NÚDZ účastnil mezinárodního projektu <i>Make the difference - working together for children in households with addiction issues (MAKE THE DIFFERENCE) (JUST 881738)</i>, který byl zaměřený na děti z domácností a rodin lidí závislých na návykových látkách. Děti, které v takovém prostředí žijí, jsou ohrožené nepříznivými socioekonomickými podmínkami, nevhodnou nebo chybějící výchovou, psychickým nebo fyzickým násilím, které může vést k duševnímu nebo tělesnému poškození a k sociálním problémům.</p> <p>IKSP v r. 2023 dokončil empirickou část výzkumu <i>Návaznost penitenciární a postpenitenciární péče o odsouzené uživatele drog</i>, zaměřenou mj. na hodnocení účinnosti terapeutických programů pro uživatele drog, realizovaných ve specializovaných oddílech věznic. Výsledky budou v r. 2024 zpracovány do podoby publikačních a dalších výstupů. V oblasti primární prevence VS ČR v minulém období vyvinula a pilotně ověřila program <i>Prevence</i></p>
------	--	----------	--	-----------	---

Aktivity		Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
					<i>vzniku adiktologické poruchy, který bude postupně rozšiřován do dalších věznic.</i>
1.32	Vytvořit a podpořit výzkumný program zaměřený na oblast závislostí jako samostatný program v oblasti vědy a výzkumu.	2025	A) ministryně pro vědu a výzkum, NPK	nehodnoceno	/

1.33	Zajistit systematický a kontinuální monitoring situace v celé šíři oblasti závislostí, včetně sledování zdravotních a sociálních dopadů závislostí.	průběžně	A) sRVKPZ B) členové RVKPZ	splněno	<p><i>Informační systém v závislostech</i> (ISZ) je komplexní systém pro monitorování situace v oblasti závislostí v České republice. Jako nástroj sloužící k plánování a rámcovému hodnocení ISZ je formulován národní akční plán informačního systému v závislostech (NAPISZ). Jeho koordinátorem a garantem je Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti (NMS). RVKPZ dne 29. února 2024 schválila <i>Národní akční plán informačního systému v závislostech na období 2024–2026</i>.</p> <p>NMS zpracovává na základě usnesení vlády ČR č. 650 ze dne 19. července 2021 samostatné tematické zprávy zaměřené na jednotlivé oblasti závislostí, a to:</p> <ul style="list-style-type: none"> - zprávu o tabákových a nikotinových výrobcích v České republice, - zprávu o alkoholu v České republice, - zprávu o problematickém užívání psychoaktivních léků v České republice, - zprávu o nelegálních drogách v České republice, - zprávu o hazardním hraní v České republice a - zprávu o digitálních závislostech v České republice. <p>Na tematické zprávy navazuje souhrnná zpráva o závislostech v České republice, která je předkládána vládě ČR.</p> <p>IKSP dlouhodobě, systematicky a kontinuálně monitoruje a analyzuje situaci v oblasti trestné činnosti související s užíváním omamných a psychotropních látek a jejího postihu. Příslušné studie (pokud nejsou součástí samostatného širšího výzkumu) bývají vždy v několikaleté periodicitě publikovány jako součást <i>Analýzy trendů kriminality v ČR</i> (naposledy v Analýze za rok 2021). Od r. 2024 se počítá také se sledováním a vyhodnocováním údajů o tzv. sekundární drogové kriminalitě, která začala být nově v rámci informačního systému Policie ČR evidována, a to podle metodiky, zpracované IKSP.</p> <p>VS ČR monitoruje situaci v oblasti závislostí u vězňených osob a v prostředí věznic. K tomu vydává každoročně zprávu.</p> <p>SZÚ v květnu 2023 zveřejnil výsledky <i>Národního výzkumu užívání tabáku a alkoholu v ČR za rok 2022 (NAUTA)</i>. Výsledky jsou reprezentativní pro populaci České republiky nad 15 let z hlediska pohlaví, věku a regionu. Jedná se o monitoring užívání tabákových a souvisejících výrobků a užívání alkoholu, nesledují se zdravotní ani sociální dopady závislostí. Ke konci roku proběhl sběr dat za r. 2023.</p>
------	---	----------	-------------------------------	---------	---

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				V květnu 2024 je plánováno zveřejnění výsledků <i>Národního výzkumu užívání tabáku a alkoholu v ČR za rok 2023 (NAUTA)</i> . Výsledky jsou reprezentativní pro populaci ČR nad 15 let z hlediska pohlaví, věku a regionu. Jedná se o monitoring užívání tabákových a souvisejících výrobků a užívání alkoholu, nesledují se zdravotní ani sociální dopady závislosti. Bude probíhat příprava monitoringu za r. 2024.
1.34	Formulovat a schválit doporučené postupy v adiktologii.	2024	A) SNN, členové RVKPZ	probíhá Český adiktologický institut (ČAI) od r. 2022 realizuje 3letý projekt <i>Doporučené klinické postupy v adiktologii</i> (https://kdp-adiktologie.cz/), jehož cílem je vytvoření interdisciplinárních doporučených klinických postupů založených na shodě klíčových odborných společností v oboru adiktologie. Výstupem projektu budou postupy pro diagnostiku, pro metody harm reduction a risk reduction, pro psychoterapeutické metody práce, pro psychosociální metody práce, pro farmakoterapii a pro následnou péči. Z hlediska specifických věkových skupin budou vytvořeny doporučené klinické postupy pro oblast dětské a dorostové adiktologie a gerontoadiktologie. Projekt je financovaný z programu BETA2 Technologické agentury ČR.

Prioritní téma 2: Regulovaný trh s návykovými látkami

Specifický cíl 1: Nastavení ekonomické a marketingové regulace jednotlivých druhů legálních návykových látek/výrobků zohledňující míru jejich škodlivosti a rizikovosti pro společnost

Indikátory pro specifický cíl 1:

- návrhy opatření diferencující tabákové, nikotinové a související výrobky a hazardní hry podle míry jejich rizikovosti:

V přípravě. V r. 2024 proběhla diskusní pracovní setkání zaměřující se mj. na regulaci tabákových, nikotinových a souvisejících výrobků a hazardních her podle míry jejich rizikovosti. Návazná setkání se připravují.

- návrhy opatření omezující dostupnost alkoholu, tabákových, nikotinových a souvisejících výrobků a hazardního hraní:

V přípravě. V r. 2024 proběhla diskusní pracovní setkání zaměřující se mj. na omezení dostupnosti alkoholu, tabákových, nikotinových a souvisejících výrobků a hazardních her. Návazná setkání se připravují.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Regulovaný trh s návykovými látkami:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
2.1 Na základě analýzy definovat kategorie tabákových, nikotinových a souvisejících výrobků s vysokým a nižším zdravotním rizikem a analyzovat možnosti opatření ohledně dostupnosti a atraktivity tabákových, nikotinových a souvisejících výrobků a jejich alternativ podle míry jejich škodlivosti a předložit informace na jednání RVKPZ.	2024	A) MZ, MZe B) sRVKPZ, NPK, MPO	neplní se	/

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
2.2	Zanalyzovat problematiku zavedení zdravotních varování na obalech alkoholických nápojů a případně navrhnout možnosti řešení a předložit informace na jednání RVKPZ.	2025	A) MZe B) sRVKPZ, MPO, MZ	<p>probíhá</p> <p>Dne 22. dubna 2024 zorganizoval NPK se zástupci sekretariátu RVKPZ pracovní setkání zaměřené na politiku v oblasti alkoholu v ČR. Setkání se účastnili zástupci dotčených resortů, odborníků, alkoholových industrií a politiků. Cílem setkání bylo nalezení vhodných opatření, které povedou ke snížení dostupnosti alkoholu dětem a mladistvým a snížení podílu nelegálního trhu s alkoholem. Účastníci se shodli na možném zavedení zdravotních varování na obalech alkoholických nápojů. Návrh tohoto opatření bude blíže diskutován na navazujících pracovních jednáních.</p> <p>MZe vyčkává na návrh dlouhodobě plánované revize nařízení č. 1169/2011 o poskytování informací o potravinách spotřebitelům, popř. na další legislativu ze strany EK navazující na <i>Evropský plán boje proti rakovině</i>, která by řešila diskutovanou problematiku jednotně v rámci celé EU.</p>
2.3	Revidovat legislativní rámec s cílem snížit místní a časovou dostupnost alkoholických nápojů a předložit informace na jednání RVKPZ.	2025	A) MZ B) sRVKPZ, NPK, MPO	<p>probíhá</p> <p>Dne 22. dubna 2024 zorganizoval NPK se zástupci sekretariátu RVKPZ pracovní setkání zaměřené na politiku v oblasti alkoholu v ČR. Setkání se účastnili zástupci dotčených resortů, odborníků, alkoholových industrií a politiků. Cílem setkání bylo nalezení vhodných opatření, které povedou ke snížení dostupnosti alkoholu dětem a mladistvým a snížení podílu nelegálního trhu s alkoholem. Účastníci setkání navrhli opatření ke snížení místní a časové dostupnosti alkoholických nápojů. Konkrétním návrhem je omezení prodeje pouze v licencovaných prodejnách či zákaz prodeje na benzinových pumpách. Návrh těchto opatření bude blíže diskutován na navazujících pracovních jednáních.</p>
2.4	Zanalyzovat a případně revidovat legislativní rámec s cílem zpřísnění regulace reklamy na alkohol, marketingu a sponzoringu a předložit informace na jednání RVKPZ.	2025	A) sRVKPZ B) NPK, MZ, MPO, MK, RRTV	<p>probíhá</p> <p>Dne 22. dubna 2024 zorganizoval NPK se zástupci sekretariátu RVKPZ pracovní setkání zaměřené na politiku v oblasti alkoholu v ČR. Setkání se účastnili zástupci dotčených resortů, odborníků, alkoholových industrií a politiků. Cílem setkání bylo nalezení vhodných opatření, které povedou ke snížení dostupnosti alkoholu dětem a mladistvým a snížení podílu nelegálního trhu s alkoholem. Účastníci setkání navrhli zpřísnění reklamy na alkohol. Konkrétním návrhem je vysílání reklam ve vyhrazeném čase a snížení četnosti reklam v televizi, rozhlasu a na internetu. Návrh těchto opatření bude blíže diskutován na navazujících pracovních jednáních.</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				V rámci novely zákona č. 65/2017 Sb. došlo k zákazu poskytovat bezplatné výhody v podobě tabákových výrobků a k tabákovým výrobkům v jakékoli podobě. Původní návrh novely obsahoval totožnou úpravu i pro alkohol. I v této omezené podobě nicméně dojde k omezení negativního jevu tzv. křížové podpory alkoholu a tabákových výrobků (akce 1+1 zdarma).
2.5	2025	A) MZ (SÚKL) B) sRVKPZ	neplní se	/
2.6	2025	A) MZ B) sRVKPZ, MZ (SÚKL), doporučení krajům	neplní se	/
2.7	2024	A) MF B) sRVKPZ, NPK	splněno	Dne 1. ledna 2024 nabyla účinnosti novela zákona o hazardních hrách, jejíž součástí jsou i takové změny, které reflektují technologický vývoj a rozdílnou rizikovitost jak jednotlivých druhů hazardních her, tak i způsobů provozu (land-based a internet). Novela zákona o hazardních hrách tak nastavuje takovou úroveň regulace, která více zohledňuje vyšší rizikovitost (daná zejména dostupností) internetových hazardních her a přináší celou opatření směřujících k minimalizaci rizik.
2.8	2024	A) sRVKPZ B) MF (CS), NPK, MPO, MK, RRTV	probíhá	V průběhu r. 2023 proběhlo mezi MPO a MF, resp. GŘC ČR, několik jednání v souvislosti s přenosem dozorových kompetencí z krajských živnostenských úřadů na celní správu (ve věci reklamy na povolenou hazardní hru). S ohledem na uvedené se v návrhu zákona, kterým se mění některé zákony v oblasti správy daní a působnosti CS ČR nově navrhuje, aby orgány CS ČR s účinností od 1. července 2025 dozorovaly celou oblast reklamy na hazardní hry. Navrhovanou změnou dojde ke zkvalitnění dozoru v oblasti reklamy na hazardní hry (jelikož se již nebude tříštit mezi více dozorových orgánů).

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				<p>Uvedená změna v dozorových kompetencích v oblasti reklamy na hazardní hry vychází zejména z <i>Hodnocení dopadů regulace zákona o hazardních hrách a souvisejících právních předpisů</i> (usnesení ze dne 13. září 2021 vlády č. 780) a rovněž souvisí s celkovou transformací CS ČR.</p> <p>V r. 2023 proběhly neformální konzultace se zástupci veřejné správy a nevládních neziskových organizací. V přípravě je organizace pracovního setkání na téma regulace reklamy se zástupci relevantních subjektů. Rovněž byla vyhotovena analýza regulatorních opatření v rámci evropských jurisdikcí.</p>
2.9	průběžně	A) MF	probíhá	<p>MF průběžně monitoruje dopady zavedení Rejstříku vyloučených osob. Z toho důvodu byl v rámci novely <i>Zákona o hazardních hrách</i> představen mimo jiné nový nástroj, který hráčům značně zjednoduší zápis do Rejstříku vyloučených osob. Rovněž již probíhají práce na rozšíření Rejstříku o některé osoby v exekuci, přičemž tyto osoby se nebudou moci účastnit hazardních her od 1. ledna 2027.</p>
2.10	2025	A) sRVKPZ B) MŠMT, MZ, MF	probíhá	<p>V rámci setkání sekretariátu RVKPZ a MF dne 08. dubna 2024 bylo dohodnuto pracovní setkání na toto téma. Sekretariát RVKPZ ve spolupráci s MF připravuje analýzu k loot boxům, která kromě popisné části bude obsahovat i doporučení, jak regulovat oblast loot boxů na obecné úrovni, aby došlo k omezení negativních dopadů s nimi spjatých. Tato analýza může následně sloužit jako podklad pro diskuze na politické úrovni.</p>

Specifický cíl 2: Navrhnout optimalizovaný regulační rámec návykových látek a závislostních produktů odpovídající jejich míře rizikovosti a škodlivosti pro společnost

Indikátory pro specifický cíl 2:

- návrh modelu legální regulace s konopím:

V r. 2024 bylo připraveno paragrafové znění návrhu Zákona o nakládání s konopím. Aktuálně probíhají politické diskuse ohledně konkrétní podoby zákona.

- návrh zákona k tzv. psychomodulačním látkám:

Byla navržena novela zákona o návykových látkách a dalších zákonů upravující problematiku regulovaného nakládání s tzv. psychomodulačními látkami, která byla dne 3. května 2024 schválena Poslaneckou sněmovnou PČR. V současnosti se očekává schválení notifikace Evropskou komisí a následně proběhne zbývající část legislativního procesu (Senát, prezident). Návrh by měl vstoupit v platnost již k 1. lednu 2025.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Navržení optimalizovaného regulačního rámce návykových látek a závislostních produktů dle míry jejich rizikovosti:

Aktivity		Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
2.11	Připravit model regulace nabídky psychoaktivních látek s nízkými zdravotními a sociálními riziky (psychomodulačních látek), včetně přísné regulace jejich dostupnosti dětem a mladistvým.	2023	A) NPK B) členové RVKPZ	splněno	Novela zákona o návykových látkách a dalších zákonů upravující problematiku regulovaného nakládání s tzv. psychomodulačními látkami, včetně opatření omezujících přístup dětí a mladistvých k těmto látkám, byla v současnosti odeslána EK v rámci notifikace technických norem. Standardní doba trvání notifikačního procesu činí 3 měsíce. Návrh již prošel Poslaneckou sněmovnou PČR, kde byl dne 3. května 2024 ve třetím čtení schválen. Zbytek legislativního procesu (Senát, prezident) proběhne po návratu návrhu a zapracování případných doporučení EK. Předkladatelé mají zájem na tom, aby návrh vstoupil v platnost co nejdříve, ideálně již k 1. lednu 2025. S předpokládaným datem vstupu návrhu zákona v platnost souvisí i dočasné zařazení látek HHC, THCP a HHC-O na seznam návykových látek (zařazeny do 1. ledna 2025).
2.12	Připravit model regulace trhu s konopím pro osobní potřebu v ČR	2023	A) NPK B) členové RVKPZ	probíhá	V návaznosti na koncepční dokument připravený širokou <i>Expertní skupinou k návrhu regulovaného trhu s konopím</i> bylo připraveno paragrafové znění

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
a) podrobit ho odborné a politické diskuzi.				návrhu <i>Zákona o nakládání s konopím</i> . V lednu 2024 bylo paragrafově znění zákona představeno Expertní skupině a v rámci následných jednání byly vypořádávány připomínky jednotlivých rezortů a institucí. NPK se v květnu 2024 zúčastnil koaličního jednání (K5), kde byl návrh zákona prezentován a podroben diskuzi.

Specifický cíl 3: Navrhnout zmírnění trestní represe u společensky málo nebezpečných forem nakládání s drogami

Indikátor pro specifický cíl 3:

- revize trestního zákoníku v oblasti společensky málo nebezpečných forem nakládání s návykovými látkami.

Na základě výstupů Pracovní skupiny k dekriminálnímu byl připraven návrh novely trestního zákoníku a trestního řádu. Novela obsahuje dvě varianty řešení. Návrh byl dne 26. března 2024 předložen do připomínkového řízení a v současné době probíhá vypořádání připomínek.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Zmírnění trestní represe u společensky málo nebezpečných forem nakládání s drogami:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
2.13 Navrhnout legislativní změny v oblasti dekriminální (razantní změny trestních sazeb) společensky málo nebezpečných forem nakládání s kontrolovanými návykovými látkami a podrobit je odborné a politické diskuzi.	2023	A) NPK B) členové RVKPZ	probíhá	Pracovní skupina při MSp připravila návrh novely trestního zákoníku a trestního řádu. Novela trestního zákoníku, která upravuje mj. i oblast relevantních trestních činů (nedovolená výroba a jiné nakládání s omamnými a psychotropními látkami a s jedy podle § 283 trestního zákoníku, přechovávání omamné a psychotropní látky a jedu podle § 284 trestního zákoníku, nedovolené pěstování rostlin obsahujících omamnou nebo psychotropní látku podle § 285 trestního zákoníku), zmírňuje trestní sazby stanovené na některé skutkové podstaty tzv. primárních drogových trestních činů a postihy za nedovolenou výrobu a jiné nakládání s drogami pro jiného. Novela obsahuje dvě varianty řešení. Návrh byl dne 26. března 2024 předložen do připomínkového řízení a v současné době probíhá vypořádání připomínek.

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				Návrh novely vychází z podnětů <i>Pracovní skupiny pro dekriminizaci</i> , kde byla tato témata diskutována.

Specifický cíl 4: Efektivní vymáhání práva vedoucí k nižší dostupnosti návykových látek, prekurzorů drog a hazardních her

Indikátory pro specifický cíl 4:

- › počet záchytů nelegálních produktů na trhu:

Informace nejsou k dispozici.

- › počet kontrol prodejců návykových látek a provozovatelů hazardních her, včetně jejich vyhodnocení:

V r. 2023 bylo provedeno celkem 6 393 kontrol na dodržování zákona č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek, ve znění pozdějších předpisů, přičemž porušení zákona bylo zjištěno při 572 kontrolách. Opatření k zefektivnění kontrol budou navržena dle vyhodnocení výstupů kontrol.

- › vnímaná dostupnost návykových látek mladistvým do 18 let:

V r. 2024 proběhla diskusní pracovní setkání zaměřující se mj. na omezení dostupnosti alkoholu, tabáku a hazardních her.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Efektivní vymáhání práva vedoucí k nižší dostupnosti návykových látek, prekurzorů drog a hazardních her:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
Provést analýzu provedených kontrol provozovatelů hazardních her, maloobchodních prodejců alkoholu a tabákových a nikotinových výrobků a v případě potřeby zefektivnit jejich kontrolu.	2025	A) MV (PČR), MF (CS), MZe (SZPI), MZ B) MŠMT, MPSV, MPO (ČOI)	probíhá	ČOI provedla v r. 2023 celkem 6 393 kontrol na dodržování zákona č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek, ve znění pozdějších předpisů, přičemž porušení zákona bylo zjištěno při 572 kontrolách. Při 508 kontrolách bylo využito k realizaci kontrolního nákupu osob mladších 18 let. V 257 případech byl zjištěn prodej alkoholických nápojů osobám mladším 18 let.

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				<p>ČOI se v r. 2023 na základě vlastní analýzy a informací poskytnutých spotřebiteli zaměřila mj. na kontrolu prodejců tabákových výrobků, kuřáckých pomůcek, bylinných výrobků určených ke kouření, elektronických cigaret a nikotinových sáčků bez obsahu tabáku prostřednictvím prostředku komunikace na dálku. Při 68 kontrolách případech prodejce nevyloučili jejich prodej osobám mladším 18 let; resp. prodejci těchto výrobků nebyli vybaveni počítačovým systémem, který by měl elektronicky jednoznačně ověřit věk spotřebitele.</p> <p>sRVKPZ plánuje požádat kontrolní orgány o informace týkající se provedených kontrol provozovatelů hazardních her, maloobchodních prodejců alkoholu a tabákových a nikotinových výrobků. Na základě těchto výsledků bude provedena analýza a v případě potřeby budou navržena opatření k zefektivnění kontrol.</p>
2.15	Navrhnout možné cesty posílení vymáhání práva v oblasti dostupnosti produktů se závislostním potenciálem osobám mladším 18 let.	A) MV (PČR), MZe (SZPI), MZ B) sRVKPZ, MF, MPO (ČOI)	probíhá	<p>ČOI v rámci přípravy novely zákona č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek, ve znění pozdějších předpisů, navrhla MZ několik změn, které vycházely z praxe a posouzení nově navrhované právní úpravy, konkrétně:</p> <ul style="list-style-type: none"> - ochranu totožnosti figurantů, - projednávání přestupků podle § 36 odst. 1 písm. c) pro ČOI (opakovaně), - projednávání přestupků příkazem na místě pro ČOI, - sjednocení pravidel pro prodej tabákových výrobků, psychomodulačních látek (budou-li v zákoně upraveny) a alkoholických nápojů prostřednictvím prostředků komunikace na dálku, - sjednocení pravidel pro prodej tabákových výrobků, psychomodulačních látek (budou-li v zákoně upraveny) a alkoholických nápojů prostřednictvím automatů, respektive zakázat prodej tabákových výrobků prostřednictvím automatů, - přidat oprávnění ČOI (pokud bude vykonávat dozor nad prodejem psychomodulačních látek) využít osoby mladší 18 let i při kontrole nabídky a prodeje psychomodulačních látek, apod. <p>Dne 22. dubna 2024 zorganizoval NPK se zástupci sekretariátu RVKPZ pracovní setkání zaměřená na politiku v oblasti tabáku a alkoholu v ČR. Setkání se</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				<p>účastnili zástupci dotčených resortů, odborníků, alkoholových a tabákových industrií a politiků. Cílem setkání bylo nalezení vhodných opatření, které povedou ke snížení dostupnosti alkoholu, tabáku a nikotinových výrobků dětem a mladistvým a snížení podílu nelegálního trhu s alkoholem a tabákem. V oblasti posílení vymáhání práva se účastníci setkání shodli na zvýšení a efektivitě počtu kontrol dozorových orgánů (finance a personální posílení) a zpřísnění sankcí a postihů pro prodejce. Návrh těchto opatření bude blíže diskutován na navazujících pracovních jednáních.</p> <p>MZ připravuje novelizaci vyhlášky č. 37/2017 Sb., o elektronických cigaretách, náhradních náplních do nich a bylinných výrobcích určených ke kouření.</p>
2.16	2025	A) sRVKPZ, MV (PČR), doporučení službám a obcím	probíhá	<p>Sekretariát RVKPZ oslovil s žádostí o spolupráci při získávání informací z místní úrovně krajské protidrogové koordinátory. Téma příkladů dobré praxe v oblasti spolupráce mezi adiktologickými službami a policií a/nebo obecní policií a/nebo politickou reprezentací a/nebo veřejností na místní úrovni, které se ukázaly jako prospěšné pro veřejný pořádek a bezpečí a/nebo destigmatizaci osob se závislostním chováním, bylo předmětem diskuze jednání Výboru zástupců regionů ve dnech 14.–15. května 2024. Mezi příklady dobré praxe patří např. setkávání každý měsíc krajského protidrogového koordinátora HI. m. Prahy s protidrogovými koordinátory jednotlivých městských částí a zástupcem Policie ČR. Dále byl v Praze v rámci pilotního programu nastavován zahraniční model komunitní spolupráce mezi policií, městskou policií, adiktologickými službami a občany. V neposlední řadě byl v Praze vytvořen dokument Optimální síť adiktologických služeb v Praze, jenž obsahuje metodická doporučení směrem k úpravě vnitřních předpisů/pravidel poskytování adiktologických služeb.</p> <p>V Libereckém kraji existuje program Přemostění, který funguje mezi věznicí, adiktologickou službou, Probační a mediační službou a soudy. Jedná se o projekt spolupráce výše zmíněných subjektů v rámci propouštění vězňů na svobodu. Vězni se takto zavazují ke spolupráci, která vyplývá z jejich anamnézy a fungování v rámci programu Specializovaného oddělení pro výkon trestu odsouzených s poruchami duševními a poruchami chování.</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				<p>V Ústeckém kraji je platný rozkaz ředitele Krajského ředitelství policie Ústeckého kraje, který stanovuje omezení nadměrné přítomnosti policistů v okolí zařízení, objasnění anonymity klientů – ověřování kódů, nezabavování originálně zabaleného injekčního materiálu získaného v rámci výměnného programu a prokazování terénních pracovníků.</p> <p>Ve Zlínském kraji probíhá za účasti vedoucích adiktologických služeb (různá úroveň hierarchie) komunitní plánování, které je řešeno ve všech ORP, kde služby působí (pracovní nebo řídicí skupiny).</p> <p>Ze strany MV nebyl vytvořen manuál s příklady dobré praxe na podporu spolupráce mezi adiktologickými službami, policií, obecní policií, politickou reprezentací a veřejností.</p>

Prioritní téma 3: Efektivní výběr daní zohledňující rizikovost produktů se závislostním potenciálem

Specifický cíl 1: Daňový systém závislostních produktů nastavený podle míry jejich rizikovosti

Indikátor pro specifický cíl 1:

- > předložení návrhů změny daňového systému k odborné a politické diskuzi:

V přípravě. V r. 2024 budou zahájeny odborné diskuze na téma nastavení daňového systému závislostních produktů.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Daňový systém závislostních produktů nastavený podle míry jejich rizikovosti:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
3.1	Analyzovat a případně navrhnout nastavení systému zdanění tabákových, nikotinových a souvisejících výrobků s cílem diferencovat výši sazeb daně podle rizikovosti a škodlivosti jednotlivých výrobků, předložit informace na jednání RVKPZ a případné výstupy zapracovat do plánu legislativních prací vlády.	2023	A) NPK, MF B) MZ, sRVKPZ	probíhá Novelou zákona č. 353/2003 Sb., o spotřebních daních, která byla součástí tzv. Konsolidačního balíčku, došlo k zavedení spotřební daně na ostatní tabákové výrobky (žvýkačky a šňupací tabák) a výrobky související s tabákovými výrobky (náplně do e-cigaret, nikotinové sáčky a ostatní nikotinové výrobky), jejichž sazby byly nastaveny na nižší úrovni než u klasických tabákových výrobků, což odráží jejich deklarovanou nižší škodlivost. Nižší sazba je nastavena i v případě zahříváných tabákových výrobků. Sazby spotřební daně na tyto výrobky jsou diferenciovány s ohledem na jejich míru škodlivosti. Náběh sazeb spotřební daně na tyto výrobky je postupný a bude probíhat v I. 2024 – 2027. Sazby byly nastaveny tak, že časem budou alternativní výrobky dražší než klasické cigarety. sRVKPZ se bude touto aktivitou dále zabývat a připraví podklady k dalším jednáním.

3.2	Analyzovat a případně navrhnout nastavení systému zdanění a mechanismu cenotvorby alkoholických nápojů zohledňující jejich rizikovost včetně případného zavedení spotřební daně na tiché víno, předložit informace na jednání RVKPZ a případné výstupy zpracovat do plánu legislativních prací vlády.	2024	A) NPK, MF B) MZ, sRVKPZ	probíhá	<p>Proběhla celkem tři mezíresortní jednání k tématu spotřební daně na tiché víno (meziresortní pracovní skupina byla zřízena při MZE; poslední jednání proběhlo v únoru 2024). V rámci pracovní skupiny byly zpracovávány materiály ke zhodnocení možností zavedení nenulové sazby spotřební daně z tichého vína a alternativy takového řešení. Zástupci vinařského sektoru navrhli jako vhodnou alternativu zavedení spotřební daně institut minimální ceny za jednotku alkoholu, který by „zrovnoprávnil“ tiché víno s ostatními druhy alkoholických nápojů. Pracovní skupina popsala možná rizika a negativní dopady zavedení spotřební daně na tiché víno na sektor révy vinné a vína v ČR. Problematika byla po ukončeném třetím jednání pracovní skupiny předána na MF, které je garantem příslušného zákona.</p> <p>V případě spotřební daně z lihu byl v rámci konsolidačního balíčku přijat víceletý plán postupného navyšování sazeb spotřební daně z lihu v l. 2024-2026. Daň z lihu je odváděna dle skutečného obsahu lihu v nápoji, čímž je rizikovost daného nápoje částečně zohledněna.</p> <p>Dne 22. dubna 2024 zorganizoval NPK se zástupci sekretariátu RVKPZ pracovní setkání zaměřené na politiku v oblasti alkoholu v ČR. Setkání se účastnili zástupci dotčených resortů, odborníků, alkoholových industrií a politiků. Cílem setkání bylo nalezení vhodných opatření, které povedou ke snížení dostupnosti alkoholu dětem a mladistvým a snížení podílu nelegálního trhu s alkoholem. Účastníci setkání navrhli opatření ke snížení cenové dostupnosti alkoholu. Konkrétním návrhem je zavedení minimální ceny za jednotku alkoholu a spotřební daň vázaná na množství alkoholu v nápoji. Návrh těchto opatření bude blíže diskutován na navazujících pracovních jednáních. V rámci setkání proběhla též diskuze ohledně možného zavedení spotřební daně na tiché víno. Z diskuze také vyplynulo, že je důležité chránit místní pěstitele a producenty a zaměřit se levný dovoz vína ze zahraničí. Jako možný termín pro případné zavedení byl zmíněn r. 2027, a to až po té, co se ošetří ochrana tuzemského trhu</p> <p>V r. 2023 zveřejnila nezisková společnost PAQ Research studii Jak na zdanění alkoholu: Komparativní analýza a doporučení reforem. NPK a zástupci sekretariátu RVKPZ budou při realizaci této aktivity vycházet z této studie a spolupracovat s jejími tvůrci.</p>
-----	---	------	-----------------------------	---------	--

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
3.3 Analyzovat a případně navrhnout nastavení systému zdanění HH podle jejich rizikovosti a s rozlišením výše sazby daně pro HH v prostředí provozoven a on-line, předložit informace na jednání RVKPZ a případné výstupy zpracovat do plánu legislativních prací vlády.	2024	A) NPK, MF B) sRVKPZ	probíhá	V rámci ex post RIA a při přípravě novely zákona o dani z hazardních her byla analyzována daná problematika a byl připraven návrh zdanění hazardních her zohledňující rizikovost jednotlivých hazardních her a způsobu jejich provozování. Tento návrh však nakonec přijat nebyl a ze strany zákonodárce bylo upřednostněno řešení spočívající ve zvýšení druhé sazby na 30 % uplatňované u živých her, binga, kursových sázek, totalizátorových her, tombol a turnajů malého rozsahu, které bylo přijato jako součást konsolidačního balíčku a je účinné od 1. ledna 2024.
3.4 Revidovat systém distribuce inkasa daně z HH mezi obce a stát podle jejich typu a případné výstupy zpracovat do plánu legislativních prací vlády.	2024	A) MF B) SMO ČR	splněno	Od 1. ledna 2024 je účinná novela zákona o dani hazardních her, v rámci které se revidovalo rozpočtové určení daně z hazardních her. Napravil se tak např. neopodstatněný stav, kdy výnosy daně z internetové technické hry nebyly rozdělovány mezi všechny obce, ale pouze mezi obce, které na svém území povolily land-based technickou hru. Došlo tím i ke snížení motivace obcí povolovat na svém území hazardní hry.
3.5 Nastavit systém zdanění nově regulovaných závislostních produktů.	2024	A) NPK, MF B) sRVKPZ, MZ	probíhá	Zavedení spotřební daně na nové výrobky, které jsou spojené se vznikem závislostního chování (např. psychomodulační látky), bude provedeno poté, co bude finálně schválen obecný regulační rámec pro tyto produkty. Následně bude možné stanovit předmět daně a navrhnout míru zdanění jednotlivých výrobků.
3.6 Připravit a podrobit politické diskusi návrh na financování preventivně-léčebných opatření a opatření ke snižování škod z výnosu spotřební, hazardní a případné konopné daně.	2023	A) NPK B) MF, MZ	probíhá	Žádáme o posunutí termínu. Jednání na politické úrovni probíhají.

Specifický cíl 2: Omezení nelegálního trhu s návykovými látkami a hazardním hraním

Indikátor pro specifický cíl 2:

- odhady černého trhu:

Hodnota nelegální produkce alkoholu se odhaduje na téměř 700 mil. Kč ročně, tj. 3 mil. litrů 40% lihovin ročně, což zhruba odpovídá 5 % celkového legálního trhu s alkoholem. Podíl nelegálního trhu s tabákem se odhaduje na 13–14 %, daňový únik je odhadován až na 10 mld. Kč.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Omezení nelegálního trhu s návykovými látkami a hazardním hraním:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
V oblasti návykových látek obecně				
3.7	Připravit návrhy posílení potírání nelegální výroby a pašování tabákových a alkoholických nápojů a obchodování s nimi.	průběžně	A) MV (PČR), MF B) MPO, GIBS	<p>probíhá</p> <p>Ze strany CS ČR průběžně dochází k zavádění nových sofistikovaných metod v oblasti pátrací činnosti i správy spotřební daně. V oblasti legislativy se v současné době projednává tzv. „Celnický balíček“ jehož cílem je posílení efektivity činnosti Celní správy ČR.</p> <p>Dne 22. dubna 2024 zorganizoval NPK se zástupci sekretariátu RVKPZ pracovní setkání zaměřená na politiku v oblasti tabáku a alkoholu v ČR. Setkání se účastnili zástupci dotčených resortů, odborníků, alkoholových a tabákových industrií a politiků. Cílem setkání bylo nalezení vhodných opatření, které povedou ke snížení dostupnosti alkoholu, tabáku a nikotinových výrobků dětem a mladistvým a snížení podílu nelegálního trhu s alkoholem a tabákem. V oblasti snížení podílu nelegálního trhu s alkoholem se účastníci setkání shodli na důslednějším uplatňování politiky dovozu a ošetření oborové legislativy ve prospěch tuzemských pěstitelů a producentů vína vytvoření evidenčního nástroje tržeb. V oblasti snížení podílu nelegálního trhu s tabákem se účastníci setkání shodli na informování veřejnosti o rizicích nákupu cigaret z nelegálních zdrojů, zvýšení a zefektivnění kontrol, harmonizaci daní v rámci EU, digitalizaci kolků a vzniku licenčního systému včetně digitálního prodeje. Návrh těchto opatření bude blíže diskutován na navazujících pracovních jednáních.</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
3.8 Posílit dozor a omezit nabídku on-line HH a za využití moderních nástrojů a technologií omezit nelegální nabídku HH online.	2024	A) MF (CS), MV (PČR) B) GIBS, BIS, místopředseda vlády pro digitalizaci	probíhá	CS ČR vyvíjí aktivitu směřující k realizaci projektu, jehož cílem je vývoj analytického nástroje na základech umělé inteligence (AI), k analýze dostupných herních dat a výstupů z prováděné dozorové činnosti a kontrol.
3.9 Prohloubit spolupráci složek vymáhání práva s cílem omezit nelegální trh s produkty se závislostním potenciálem.	průběžně	A) členové RVKPZ	probíhá	<p>VS ČR aktuálně prostřednictvím společných jednání prohlubuje spolupráci s NPC PČR a GŘC s cílem omezit průnik OPL do věznic a omezit nelegální trh s OPL ve věznicích. Spolupráce se týká především přístrojového vybavení na detekci drog, které jednotlivé instituce využívají.</p> <p>NPC PČR udržuje a dále rozšiřuje spolupráci s orgány činnými v trestním řízení jak v ČR, tak v zahraničí. Aktivně prohlubuje spolupráci se všemi relevantními kontrolními a regulačními orgány napříč rezorty, stejně jako rozsáhlou bázi smluvně zajištěné spolupráce s profesními svazy komerčního sektoru a akademickou sférou. Zahraniční spolupráce se vyznačuje intenzivní výměnou kriminálně relevantních informací, tvorbou společných mezinárodních vyšetřovacích týmů a realizací společných vyšetřování (5 v r. 2023) a twinningových aktivit (projekt Bezpečnostní rozvojové spolupráce Ministerstva vnitra ČR; 2024 – Ukrajina, 2025 – Gruzie). V rámci Europolu jsme ČR leaderem operační aktivity EMPACT zaměřené na drogovou trestnou činnost osob pocházející z Ukrajiny a co-leaderem ve dvou dalších aktivitách týkajících se syntetických drog. V souvislosti se zařazením nových syntetických kanabinoidů na seznam návykových látek byla organizována koordinační jednání všech kontrolních orgánů (SZPI, KHS, ČOI, PČR) k zajištění koordinace kontroly dodržování zákazu uvádění těchto nových produktů na trh.</p> <p>Na platformě principu spolupráce mezi orgány vymáhajícími právo a zástupci legální sféry je ze strany CS ČR na formátu tzv. „Smíšené skupiny“ realizována pravidelná komunikace s deklarantskou veřejností a se zástupci podnikatelské sféry v rámci níž jsou v rovině prevence i edukace přenášeny aktuální zkušenosti a postoje na úseku boje proti nelegálnímu obchodu s produkty se závislostním potenciálem.</p> <p>Vzájemná spolupráce mezi složkami vymáhajícími právo v oblasti přijímání opatření při potírání nelegálního obchodu s produkty se závislostním</p>

Aktivity		Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
					potenciálem je mj. realizována formou definování a následného plnění úkolů v rámci akčních plánů vládní Koncepce boje proti organizovanému zločinu.
3.10	Vytvořit analýzu korupčních faktorů a rizik veřejné správy ve spojení s nelegálním trhem a navrhnout preventivní opatření v daném smyslu.	průběžně	A) GIBS B) BIS, sRVKPZ	nehodnoceno	/

Prioritní téma 4: Prosazování principů vyvážené politiky v oblasti závislostí navazující na priority předsednictví ČR v Radě EU

Specifický cíl 1: Aktivní prosazování vyvážené politiky v oblasti závislostí vycházející z principu snižování škod na mezinárodních fórech a konferencích

Indikátory pro specifický cíl 1:

- národní pozice ČR a instrukce na jednání na evropské úrovni reflektující princip snižování škod a rizik:

ČR na všech relevantních mezinárodních jednáních reflektuje v instrukcích, národních pozicích a projevech princip snižování škod (např. FCTC COP 10, CND, HDG).

- mandát ČR na jednání FCTC COP 10 reflektující princip snižování škod a rizik:

ČR vystupovala na jednání FCTC COP 10 v souladu se schválenými *Východisky k pozici České republiky ve věci vyjednávání společného postupu zemí EU při přípravě na 10. zasedání Konference smluvních stran Rámcové úmluvy o kontrole tabáku (FCTC)*, která byla schválena usnesením Rady č. 01/0923 ze dne 22. září 2023, a kde hájila politiku založenou na vědeckých základech, lidských právech a snižování škod v oblasti tabáku.

- dokumenty a jednání prosazující doporučení obsažená v Závěrech Rady schválených během předsednictví ČR v Radě EU:

ČR v průběhu dosavadní platnosti Akčního plánu vystoupila na řadě mezinárodních jednání, např. CND, FCTC COP 10, HDG s prohlášeními na téma lidských práv, dekriminizace a destigmatizace osob, které užívají drogy a apelovala na členské státy, aby implementovaly opatření, které povedou ke snižování škod.

ČR na jednání CND rovněž vyjednávala rezoluci na téma prevence předávkování drogami, která explicitně obsahuje termín snižování škod (harm reduction).

- účast na mezinárodních fórech na téma lidskoprávní drogové politiky:

ČR aktivně participuje na mezinárodních fórech na téma lidskoprávní drogové politiky, např. v r. 2023 a v r. 2024 se zúčastnila tzv. Brandenburského fóra, které se zaměřuje zejména na reformu drogové politiky v oblasti lidských práv. Na dalších mezinárodních jednáních ČR aktivně prosazuje drogovou politiku postavenou na lidských právech, např. rezoluce k prevenci předávkování přijatá na 67. setkání CND, výstupní dokument segmentu 67. CND na vysoké úrovni.

- dokumenty a jednání prosazující politiku snižování škod v oblasti alkoholu, tabáku a nikotinových výrobků:

ČR hájí politiku založenou na vědeckých základech, lidských právech a snižování škod v oblasti tabáku při přípravě jednotné pozice EU na setkání FCTC COP 10, stejně jako na samotném jednání v r. 2024 v Panamě. Politika v oblasti alkoholu není aktuálně na mezinárodní úrovni diskutována.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Aktivního prosazování vyvážené politiky v oblasti závislostí vycházejí z principu snižování škod:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
4.1	Na mezinárodních fórech a jednáních aktivně prosazovat vyváženou politiku oblasti závislostí respektující lidská práva, která podporuje efektivní systém minimalizace rizik a škod a reakce trestního soudnictví, včetně zásady proporcionality, alternativ k donucovacím sankcím a dekriminizaci užívání návykových látek a držení pro vlastní potřebu.	průběžně	A) NPK B) členové RVKPZ	probíhá V březnu 2024 proběhlo ve Vídni 67. zasedání Komise OSN pro narkotika (dále jen „CND“), kterému předcházela segment na vysoké úrovni ve věci zhodnocení naplňování mezinárodních závazků vyplývajících z Ministerské deklarace 2019. Na ministerské úrovni ČR přednesla prohlášení na téma lidských práv, dekriminizace a destigmatizace osob, které užívají drogy a apelovala na členské státy, aby implementovaly opatření, které povedou ke snižování škod. ČR dále v rámci tohoto jednání uspořádala doprovodnou událost na téma psychomodulačních látek, kde rovněž zdůraznila tyto klíčové pilíře národní politiky závislostí. V rámci CND rovněž proběhlo setkání na vysoké/ministerské úrovni se zástupci Kolumbie a Bolívie, přičemž tématem bylo rovněž prosazování vyvážené politiky v oblasti závislostí. ČR se mimo to aktivně účastnila vyjednávání rezolucí. Za klíčové se dá označit vyjednání termínu „harm reduction“ v rezoluci na téma prevence předávkování drogami (<i>Preventing and responding to drug overdose through prevention, treatment, care, and recovery measures as well as other public health interventions to address the harms associated with illicit drug use as part of a balanced, comprehensive, scientific evidence based approach.</i>), kterou předložily USA (viz aktivita 4.3). ČR rovněž každoročně aktivně participuje na setkání tzv. Brandenburského fóra, které se zaměřuje zejména na reformu drogové politiky v oblasti lidských práv.
4.2	Podporovat výměnu dobré praxe mezi členskými státy EU a identifikovat překážky při prosazování dekriminizace/depenalizace užívání návykových látek a držení pro vlastní potřebu.	průběžně	A) NPK B) sRVKPZ	Na úrovni EU se jedná o politicky citlivé téma. NPK ve spolupráci se sekretariátem RVKPZ zvažuje kulatý stůl na toto téma uspořádaný v Bruselu.

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
4.3 Podporovat předložení, případně kosponzorování rezoluce na jednání Komise OSN pro narkotika podporující vyváženou politiku v oblasti závislostí respektující lidská práva.	2024	A) NPK, MZV B) členové RVKPZ, sRVKPZ	splněno	ČR na 67. jednání Komise OSN pro narkotika v r. 2024 aktivně vyjednávala a kosponzorovala rezoluci USA na téma prevence předávkování drogami <i>Preventing and responding to drug overdose through prevention, treatment, care, and recovery measures as well as other public health interventions to address the harms associated with illicit drug use as part of a balanced, comprehensive, scientific evidence based approach</i> . Jedná se o první rezoluci OSN, která explicitně obsahuje termín snižování škod (harm reduction). ČR momentálně není členem CND a nemůže předložit vlastní rezoluci. ČR bude opětovně kandidovat na člena CND od r. 2025.
4.4 Zpracovat návrh tzv. Guidelines k Jednotné úmluvě OSN o omamných látkách z roku 1961 a dalších Úmluv OSN v této oblasti, které budou obsahovat odůvodnění nutnosti respektovat při výkladu Úmluv OSN v oblasti drog současné vědecké důkazy, stejně jako harmonizaci s lidskými právy, a to pro prosazování předmětných požadavků na mezinárodní úrovni, vytvořit rámcovou pozici k těmto Guidelines a předložit ji ke schválení na jednání RVKPZ.	2024	A) NPK B) sRVKPZ, MZV	probíhá	NPK v r. 2023 zahájil a aktuálně pokračuje v neformálních konzultacích s vybranými státy OSN (např. Kolumbie, Bolívie, USA) na téma tzv. Guidelines. V prosinci 2023 NPK představil tzv. Non-paper, který sumarizuje hlavní cíle a principy těchto Guidelines. Během r. 2024 probíhá interní práce na samotném textu Guidelines. V září 2024 by měly probíhat konzultace s národními a mezinárodními experty a poté samotnými vybranými státy OSN, které tvoří tzv. like-minded země k implementaci Guidelines.
4.5 Vytvořit mezinárodní koalici tzv. like-minded zemí k implementaci Guidelines, případně k dohodě alternativního řešení vzniklého z této koalice.	2025	A) NPK, MZV B) sRVKPZ	probíhá	NPK momentálně pokračuje v neformálních konzultacích s vybranými like-minded státy v oblasti tzv. Guidelines, např. Kolumbie, Bolívie, USA (viz aktivita 4.4).
4.6 Na mezinárodní úrovni při projednávání legislativních a nelegislativních dokumentů	průběžně	A) NPK, MZV, MF, MZe B) MZ, sRVKPZ	probíhá	V březnu 2024 proběhlo ve Vídni 67. zasedání Komise OSN pro narkotika, kterému předcházela segment na vysoké úrovni ve věci zhodnocení naplňování mezinárodních závazků vyplývajících z Ministerské deklarace 2019. Na

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
<p>podporovat zohledňování principu harm reduction v národních pozicích a následném vyjednávání v oblasti alkoholu, hazardního hraní a kontroly tabáku (např. FCTC COP 10, směrnice o spotřebních daních z tabákových výrobků a směrnice o tabákových výrobcích) a nelegálních drog.</p>				<p>ministrské úrovni ČR přednesla prohlášení na téma lidských práv, dekriminalizace a destigmatizace osob, které užívají drogy a apelovala na členské státy, aby implementovaly opatření, které povedou ke snížení škod. V průběhu celého jednání ČR prosazovala přístup snížení škod, včetně vyjednávání o rezolucích (viz aktivita 4.1).</p> <p>Ve dnech 20. - 25. listopadu 2023 proběhlo v Panamě 10. zasedání Konference smluvních stran Rámcové úmluvy o kontrole tabáku, kde ČR vystupovala v souladu se schválenými <i>Východisky k pozici České republiky ve věci vyjednávání společného postupu zemí EU při přípravě na 10. zasedání Konference smluvních stran Rámcové úmluvy o kontrole tabáku (FCTC)</i>, kde hájila politiku založenou na vědeckých základech, lidských právech a snížení škod v oblasti tabáku.</p> <p>MF v oblasti hazardních her soustavně podporuje zohledňování principu harm reduction ve všech relevantních oblastech. V současnosti např. vzniká na evropské úrovni i za aktivní účasti MF dobrovolný standard k ukazatelům škodlivosti (markers of harm) rizikového hraní hráčů, jehož cílem je stanovit určité ukazatele, které by mohly včas identifikovat rizikového hráče, přičemž následně lze využít různé nástroje, které zmírní negativní dopady účasti na hazardních hrách. Zástupci MF na jednáních aktivně vystupují ve prospěch co nejrychlejšího předložení legislativního návrh směrnice 2011/64/EU o spotřebních daních.</p>

Specifický cíl 2: Posílení spolupráce relevantních aktérů při implementaci vyvážené politiky v oblasti závislostí na mezinárodní úrovni

Indikátory pro specifický cíl 2:

- role národního koordinátora pro protidrogovou politiku při nadresortní přípravě příslušných národních pozic ČR:
NPK koordinoval přípravy národních pozic na různá mezinárodní jednání v oblasti politiky závislostí (např. CND, FCTC COP 10).
- míra zapojení relevantních aktérů v ČR do prosazování vyvážené politiky na mezinárodní úrovni:
Nedochází k významnému zapojení aktérů z ČR do prosazování politiky na mezinárodní úrovni. Aktéři využívají zejména zapojení do výzev EU k financování projektů politiky v oblasti závislostí.
- zapojení zástupců občanské společnosti, akademické a vědecké obce do příprav mezinárodních jednání a dokumentů
Zástupci občanské společnosti, akademické a vědecké obce jsou zapojeni elektronickou formou do informování o dění na mezinárodní úrovni a rovněž do příprav instrukcí, národních projevů a dalších relevantních dokumentů.

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Posílení spolupráce relevantních aktérů při implementaci vyvážené politiky v oblasti závislosti na mezinárodní úrovni:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
4.7	Podporovat spolupráci se třetími zeměmi, regiony a dalšími partnery, a zapojení občanské společnosti do tvorby, implementace a hodnocení vyvážených politik v oblasti závislosti respektující lidská práva.	průběžně	A) sRVKPZ B) MZV	<p>probíhá</p> <p>ČR se pravidelně a aktivně účastní jednání se zástupci třetích zemí a to jak v rámci HDG, tak bilaterálně. V r. 2023 a v r. 2024 se ČR aktivně účastnila dialogů se zástupci USA, Latinské Ameriky a Karibiku, Brazílie, Západního Balkánu, Střední Asie a Číny, které proběhly v Bruselu. V r. 2024 se ČR aktivně účastnila vyjednávání rezoluce UNGA v rámci OSN v New Yorku s prozatímním názvem <i>Drug-free Asia</i>, kterou předložil Uzbekistán. ČR v tomto ohledu usiluje o zachování progresivního jazyka a vyváženosti textu rezoluce. ČR dále v dubnu 2024 vystoupila na dialogu EU-Čína, kde prezentovala výstupy z Českého předsednictví v Radě EU v r. 2022, konkrétně Závěry Rady na téma lidských práv a drog.</p> <p>V únoru 2024 se zástupci MZV účastnili jednání na vysoké úrovni EU-CELAC v La Paz, Bolívii (region latinské Ameriky a Karibiku), kde aktivně vystupovali na téma bezpečnosti politiky a dále sdíleli dobrou praxi v oblasti národní politiky závislosti a snižování škod.</p> <p>ČR se během r. 2023 a rovněž v rámci 67. setkání Komise OSN pro narkotika bilaterálně setkala s řadou třetích zemí, např. Kolumbie, Bolívie, USA, Švýcarsko.</p>
4.8	Zohledňovat nadresortní koordinační roli národního koordinátora pro protidrogovou politiku při přípravách příslušných národních pozic ČR týkajících se mezinárodních politik v oblasti závislosti, včetně politiky v oblasti alkoholu, tabáku a hazardního hraní a jejich zdanění.	průběžně	A) členové RVKPZ	<p>probíhá</p> <p>NPK ve spolupráci se sekretariátem RVKPZ a příslušnými rezorty v r. 2023 a 2024 připravoval národní pozice na 67. setkání Komise OSN pro narkotika, včetně segmentu na vysoké úrovni, a rovněž na 10. zasedání Konference smluvních stran Rámcové úmluvy WHO o kontrole tabáku.</p>

4.9	Zajistit podporu zapojení poskytovatelů služeb, zástupců občanské společnosti, akademické a vědecké obce do mezinárodních projektů a spolupráce, včetně podpory rozvoje bilaterální spolupráce a pomoci rozvojovým regionům.	průběžně	A) členové RVKPZ	probíhá	<p>VS ČR se spolu s MSp a MF podílela na realizaci otevřené výzvy k předkládání žádostí o grant na projekty z Norských fondů 2014-2021 <i>Odborná péče pro vězněné uživatele drog a její následná kontinuita po propuštění</i>.</p> <p>SZÚ se stal partnerem projektu WHO <i>Škola bez nikotinu a tabáku (Nicotine-tobacco free school; WHO Registration 2023/1399223-0)</i> realizovaného od 1. září 2023 do 30. června 2024. Proběhlo pilotní testování projektu v ČR, které bude ukončeno v červnu 2024. Jeho cílem je zajistit bezpečné prostředí pro studium a práci, poskytnout žákům a studentům srozumitelnou a zábavnou formou ověřené informace o účincích nikotinových a tabákových výrobků na zdraví, motivovat je k životu bez nikotinu a tabáku a naučit je rozpoznat manipulativní taktiky tabákových společností.</p> <p>Do pilotního projektu se zapojily celkem 3 školy:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Základní škola Hodonín, Mírové náměstí 19, Hodonín, - Základní škola, Komenského, Jablonné v Podještědí, - MŠ, ZŠ a SOŠ služeb, K Sídlíšti 840, 140 00 Praha 4. <p>V období od 1. února 2023 do 31. ledna 2024 realizoval SZÚ za podpory UNICEF projekt <i>Mediátor podpory zdraví pro Ukrajinu a Mediátor podpory zdraví pro Romy</i> (reg. č. ECARO/CZ/MoH/L007), který byl součástí národního projektu <i>Ukrajina</i> řízeného MZ ČR. Pro účely projektu vznikly intervenční interaktivní programy, které prošly adaptací na kulturně-sociální specifika cílové skupiny s cílem zvyšovat zdravotní gramotnost. V projektu byly realizovány individuální intervence pro Romy a skupinové intervence pro ukrajinské uprchlíky, zaměřené mj. také na oblast závislosti. Intervence probíhaly prostřednictvím proškolených ukrajinských a romských mediátorů podpory zdraví v regionech, kde jsou ubytováni ukrajinští uprchlíci a ve vybraných sociálně vyloučených lokalitách v ČR.</p> <p>Za přispění organizace UNICEF realizoval SZÚ v období od 7. října 2022 do 30. června 2023 projekt <i>Hrou proti AIDS (Ukraine refugee response in Czech Republic)</i>. Tento dvojjazyčný projekt byl realizován ve vybraných českých školách s cílem zvýšit zdravotní gramotnost u nově příchozích osob z Ukrajiny. Cílem bylo, aby se mládež a mladí dospělí uměli ochránit před infekcí HIV a onemocněním AIDS a dalšími pohlavně přenosnými infekcemi a nechtěným otěhotněním, které jsou důsledkem rizikového sexuálního chování. Projekt lze současně využít i jako peer program v systému primární prevence tam, kde</p>
-----	--	----------	------------------	---------	--

					jsou k tomu vytvořeny vhodné podmínky. Manuál i materiály k projektu jsou postaveny tak, aby už proškolení peer moderátoři mohli dále sdílet získané informace a zkušenosti mezi své kamarády, spolužáky a vrstevníky. Veškeré materiály jsou v českém a ukrajinském jazyce.
--	--	--	--	--	--

Prioritní téma 5: Minimalizace dopadů krize na Ukrajině na situaci v oblasti závislostí

Specifický cíl 1: Minimalizovat dopady krize na Ukrajině na situaci v oblasti závislostí v ČR

Indikátory pro specifický cíl 1:

- › kapacita (počet úvazků) programů testování HIV, VHC a dalších infekcí:

V r. 2023 bylo v rámci dotačního řízení podpořeno celkem 38 služeb za účelem posílení testování na infekční nemoci (HIV, virovou hepatitidu typu B a C, tuberkulózu a syfilis). Podpořené adiktologické služby v r. 2023 vykázaly celkem 48 584 výkonů testování na infekční onemocnění, což je v porovnání s přechodným rokem nárůst o 9 %. V adiktologických službách podpořených z dotačního řízení bylo provedeno celkem 32 934 testů na infekční onemocnění, z toho 8 533 testů na HIV, 10 206 testů na virovou hepatitidu typu C, 6 370 testů na virovou hepatitidu typu B a 7 825 testů na syfilis.

- › dostupnost a kapacita (počet úvazků) programů minimalizace rizik:

V r. 2023 bylo podpořeno 99 projektů (93 v r. 2022), v rámci kterých bylo provozováno 111 adiktologických programů minimalizace rizik (105 v r. 2022). Z toho 7 projektů bylo v r. 2023 nově podpořeno. V posledních letech dochází k mírnému nárůstu počtu klientů v kontaktu se službami (37 085 klienty v r. 2023). Meziročně rovněž dochází k nárůstu úvazků u adiktologických služeb minimalizace rizik (508,7 v r. 2023, 473,4 v r. 2022).

- › dostupnost naloxonu (počet zapojených programů) pro uživatele opioidů:

V r. 2023 došlo k rozšíření zapojených programů do distribuce naloxonu (27 programů v r. 2023, 26 v r. 2022, 16 v r. 2021). Tyto programy distribuovaly 661 dávek naloxonu, přičemž bylo hlášeno 94 použití přípravku, kdy bylo odvráceno předávkování opioidy.

- › objem finančních prostředků alokovaných na opatření snižování škod:

Nejvíce finančních prostředků bylo vynaloženo na zajištění činnosti adiktologických služeb minimalizace rizik (127,4 mil Kč, tj. 66,4% pokrytí požadavku v r. 2023, 115,8 mil Kč, 73,4% pokrytí požadavku v r. 2022).

Monitoring plnění aktivit Akčního plánu v oblasti Minimalizace dopadů krize na Ukrajině na situaci v oblasti závislosti v ČR:

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
5.1	Navýšit kapacitu adiktologických programů testování HIV, HCV a dalších infekčních onemocnění, včetně mobilních programů.	2023 a průběžně v dalších letech	A) sRVKPZ B) MZ, MPSV, doporučení krajům, obcím a službám	<p>V rámci dotačního titulu „Protidrogová politika“ Úřadu vlády ČR na r. 2023 bylo na posílení testování na infekční nemoci (HIV, HCV, HBV, TBC, syfilis) s cílem zvýšit kapacity a vybudovat síť testovacích míst a zároveň snížit dopady spojené s migrací ukrajinských uprchlíků na drogovou situaci v ČR alokováno 17,5 mil. Kč. S tímto cílem bylo v r. 2023 podpořeno celkem 38 služeb. Z podpořených služeb bylo 32 služeb minimalizace rizik (14,6 mil. Kč), z toho 30 je dlouhodobě podporovaných a 2 služby jsou nově vzniklé/podporované. Dále byly podpořeny 4 služby ambulantní léčby a poradenství (1,4 mil. Kč), z toho 3 služby jsou dlouhodobě podporované a 1 služba je nově vzniklá/podporovaná. Dva podpořené projekty se specificky zaměřovaly na testování infekčních onemocnění (1,5 mil. Kč).</p> <p>Podpořené adiktologické služby v r. 2023 vykázaly celkem 48 584 výkonů testování na infekční onemocnění, což je v porovnání s přechozím rokem nárůst o 9,0 %. Nárůst výkonů testování je zejména u adiktologických služeb minimalizace rizik (7,2 %) a adiktologických služeb ambulantní léčby a poradenství (43,8 %), které jsou klíčové pro včasný záchyt a léčbu infekčních onemocnění. V adiktologických službách podpořených z dotačního řízení bylo provedeno celkem 32 934 testů na infekční onemocnění, z toho 8 533 testů na HIV, 10 206 testů na virovou hepatitidu typu C, 6 370 testů na virovou hepatitidu typu B a 7 825 testů na syfilis.</p> <p>V 38 službách/projektech, které byly podpořeny s cílem zvýšit kapacity a vybudovat síť testovacích míst a zároveň snížit dopady spojené s migrací ukrajinských uprchlíků na drogovou situaci v ČR, bylo vykázáno 15 210 výkonů testování na infekční onemocnění. Tyto služby/projekty provedly celkem 13 484 testů na infekční onemocnění, z toho 3 564 testů na HIV, 3 804 testů na virovou hepatitidu typu C, 2 858 testů na virovou hepatitidu typu B a 3 258 testů na syfilis.</p> <p>Ve dnech 20. – 27. listopadu 2023 se konal 10. ročník <i>Evropského týdne testování na HIV a žloutenky</i>. V ČR došlo k nárůstu počtu otestovaných osob</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				<p>na celkem 1725. Akce se účastnilo 37 organizací a institucí, celkem bylo k dispozici 86 míst v ČR (82 míst v r. 2022) s možností bezplatného a anonymního testování, a to jak v kamenných poradnách, tak v mobilních ambulancích. Podařilo se zachytit 3 HIV pozitivní vzorky u osob, které o své pozitivitě dosud nevěděly. Testy odhalily také 3 osoby s pozitivními markery žloutenky typu B. Celkem u 39 testovaných klientů je třeba pokračovat ve vyšetřování žloutenky typu C. Syfilis byl diagnostikována u 12 osob.</p> <p>Celoročně funguje v ČR 26 HIV poraden napříč všemi kraji ČR a probíhá pravidelné mobilní testování.</p> <p>V rámci dotačního programu MZ ČR <i>Národní program řešení problematiky HIV/AIDS</i> nebyly podporovány projekty specificky zaměřené přímo na oblast závislosti (primární prevenci užívání návykových látek). Finanční prostředky přidělené dotačnímu programu pro r. 2023 byly ve výši 10 mil. Kč a z části byly použity i pro osoby drogově závislé, a to v rámci zajištění a propagace anonymního a bezplatného testování na HIV infekci s případným vyšetřením zaměřeným na diagnostiku i jiných sexuálně přenosných onemocnění infekci a v i rámci preventivních edukačních a intervenčních aktivit zaměřených na prevenci HIV/AIDS.</p> <p>SZÚ provozuje <i>Národní linku pomoci AIDS</i> a organizuje primárně preventivní program <i>Hrou proti AIDS</i> určený pro žáky 8. a 9. tříd základních škol a studenty prvních ročníků středních škol zaměřený na primární prevenci v oblasti přenosu sexuálně přenosných chorob.</p> <p>MPSV podporuje realizaci těchto programů formou dotačního titulu na podporu sociálních služeb.</p> <p>Na úrovni krajů v r. 2023 rovněž probíhaly aktivity za účelem navýšení testování na infekční onemocnění, např. ve Zlínském kraji Společnost Podané ruce o.p.s. realizovala testování na infekční nemoci v rámci projektu GILEAD a služby byly zapojeny do <i>Evropského týdne testování HIV a žloutenky</i> (20.-27. listopadu 2023).</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
5.2	Navýšit kapacitu nízkoprahových programů (kontaktních center, terénních programů), zejména výměnných programů jehel a stříkaček a distribuce dalšího harm reduction materiálu.	2023 a průběžně v dalších letech	A) sRVKPZ B) MPSV, doporučení krajům, obcím a službám	<p>probíhá</p> <p>V rámci dotačního titulu „Protidrogová politika“ Úřadu vlády ČR bylo v r. 2023 podpořeno 99 projektů (93 v r. 2022), v rámci kterých bylo provozováno 111 adiktologických programů minimalizace rizik (105 v r. 2022). V posledních letech dochází k mírnému nárůstu počtu klientů v kontaktu se službami minimalizace rizik (kontaktních center, terénních programů). Přepočtené průměrné úvazky na jednu službu ukazují nárůst v rozšíření kapacit adiktologických služeb minimalizace rizik podpořených v dotačním řízení ÚV ČR (4,48 úvazků v r. 2021, 4,51 úvazku v r. 2022 a 4,58 úvazků v r. 2023).</p> <p>MPSV podporuje realizaci těchto programů formou dotačního titulu na podporu sociálních služeb.</p> <p>Na úrovni krajů v r. 2023 rovněž probíhaly aktivity za účelem navýšení distribuce harm reduction materiálu, např. Zlínský kraj eviduje rostoucí trend výměny injekčních stříkaček (230 690 ks), v Ústeckém kraji dochází k navýšení krajského dotačního programu na služby protidrogové politiky na 4,5 mil. Kč z důvodu posílení finančních prostředků na harm reduction materiál.</p>
5.3	Navýšit počet a kapacitu ambulantních adiktologických služeb, zejména poskytujících psychosociální a psychotherapeutickou podporu v oblasti duševního zdraví.	2025	A) sRVKPZ B) MPSV, MZ, zmocněnkyně pro lidská práva, Národní rada pro duševní zdraví, doporučení krajům, obcím, zdravotním pojišťovnám a službám	<p>probíhá</p> <p>V rámci dotačního titulu „Protidrogová politika“ Úřadu vlády ČR bylo v r. 2023 podpořeno 77 ambulantních programů, z toho 9 programů ve věznicích, 1 stacionární program a 9 programů online, telefonického poradenství či specifického poradenství. Počet klientů v programech ambulantní léčby a poradenství ve srovnání s předchozími roky mírně roste. Přepočtené průměrné úvazky na jednu službu ukazují nárůst v rozšíření kapacit adiktologických služeb ambulantní léčby a poradenství podpořených v dotačním řízení ÚV ČR (3,47 úvazků v r. 2021, 4,20 úvazku v r. 2022 a 4,26 úvazků v r. 2023).</p> <p>MPSV podporuje realizaci těchto programů formou dotačního titulu na podporu sociálních služeb.</p> <p>Na úrovni krajů rovněž probíhaly aktivity za účelem navýšení počtu a kapacity ambulantních adiktologických služeb, např. v Ústeckém kraji došlo k navýšení kapacity Centra duševního zdraví DRUG-OUT Klub, z.s. pro adiktologické klienty od 10 let věku z 2 na 3 okamžité intervence a od 1. ledna 2024 ke</p>

Aktivity	Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
				vzniku nové adiktologické ambulance v rámci Krajské zdravotní Nemocnice Litoměřice.
5.4	Rozšířit projekt prevence předávkování prostřednictvím zajištění dostupnosti naloxonu uživatelům opioidů.	2023 a průběžně v dalších letech	A) sRVKPZ B) doporučení službám	<p>probíhá</p> <p>V ČR je dostupný program distribuce naloxonu, který je antagonistou opioidů a je účinnou a ověřenou intervencí prevence fatálních dopadů předávkování opioidy doporučenou mezinárodními organizacemi. Realizaci pilotního projektu zajištění dostupnosti naloxonu uživatelům drog v České republice schválila RVKPP v dubnu a listopadu 2020, projekt byl zahájen v roce 2021. Cílem projektu bylo ověření zajištění dostupnosti naloxonu v ČR lidem aktivně užívajícími opioidy a adiktologickým pracovníkům, kteří s nimi pracují, jako prevence smrtelného předávkování opioidy mezi lidmi užívajícími opioidy. <i>Vyhodnocení pilotního projektu distribuce naloxonu v České republice</i> projednala RVKPP dne 14. listopadu 2023 (https://vlada.gov.cz/cz/ppov/zavislosti/vyrocní-zpravy/vyhodnoceni-pilotního-projektu-distribuce-naloxonu-v-ceske-republice--209951/).</p> <p>V roce 2021 byl projekt realizován v 7 městech v celkem 16 adiktologických programech, v roce 2022 již ve 26 programech ve 13 městech. V r. 2023 distribuci naloxonu vykazalo 27 programů. Tyto programy distribuovaly 661 dávek naloxonu, přičemž bylo hlášeno 94 použití přípravku, kdy bylo odvráceno předávkování opioidy.</p>
5.5	Monitorovat dopady krize na Ukrajině na situaci v oblasti závislosti v ČR.	průběžně	A) sRVKPZ B) členové RVKPPZ	<p>probíhá</p> <p>V r. 2023 mělo MPSV vyhlášenou dotační výzvu k předkládání žádostí o poskytnutí dotace v rámci mimořádného dotačního titulu pro dočasné aktivity na podporu rodin z Ukrajiny s dětmi. Dotační titul je připraven v rámci širší spolupráce a partnerství MPSV s organizací UNICEF, která na území ČR napomáhá v reakci na uprchlickou krizi způsobenou ozbrojeným konfliktem na Ukrajině, zejména v oblasti ochrany dětí. MPSV a organizace UNICEF se zavázali ke vzájemné spolupráci směřující do těch oblastí podpory, které zajistí ukrajinským dětem a rodinám přístup k integrovaným, multidisciplinárním a adekvátně financovaným komunitním a rodinným ochranným službám, péči v raném dětství, sociální ochraně atd. Výzva byla vyhlášena od 9. října 2023 do 9. listopadu 2023.</p>

Aktivity		Termín	A) Odpovědná instituce B) Spolupráce	Stav (probíhá/splněno/ nesplněno)	Informace k průběžnému plnění (vč. konkrétních výstupů)
5.6	Hledat evropské a české zdroje spolupráce při řešení závislosti navazující na posttraumatický syndrom u lidí zasažených válečným konfliktem na území Ukrajiny a u uprchlíků přicházejících do ČR.	2025	A) sRVKPZ B) MZV (ČRA), MV	probíhá	Aktivita se bude řešit v následujícím období.
5.7	Navýšit kapacitu ambulantních adiktologických služeb pro děti a dorost v oblasti látkových i nelátkových závislostí, včetně poskytování psychosociální a psychotherapeutické podpory.	2025	A) sRVKPZ B) MPSV, MZ, doporučení krajům, obcím a službám	probíhá	V ČR se v posledních letech rozvíjí síť ambulantní adiktologické péče specializované na děti a mládež. Mezi klienty služeb podpořených z dotačního titulu „Protidrogová politika“ Úřadu vlády ČR je sledován počet dětí a mladistvých do 17 let. Meziročně došlo k navýšení počtu klientů – dětí a mladistvých do 17 v programech ambulantní léčby a poradenství, kromě programů online a telefonického poradenství (516 klientů dětí a mladistvých v r. 2022, 736 klientů v r. 2023). Na úrovni krajů rovněž probíhaly aktivity za účelem navýšení kapacity ambulantních adiktologických služeb pro děti a dorost, např. v Ústeckém kraji je od r. 2024 navýšena kapacita Krajské adiktologické poradny a ambulance pro děti a dorost v Ústí nad Labem z 2 na 3 okamžité intervence.

Zkratky

AK ČR – Asociace krajů ČR

Akční plán – Akční plán politiky v oblasti závislosti 2023-2025

BIS – Bezpečnostní informační služba

CS – Celní správa ČR

ČAA – Česká asociace adiktologů

ČLS JEP – Česká lékařská společnost Jana Evangelisty Purkyně

ČOI – Česká obchodní inspekce

ČR – Česká republika

ČRA – Česká rozvojová agentura

EU – Evropská unie

FCTC COP 10 – Desáté zasedání konference smluvních stran Rámcové úmluvy WHO o kontrole tabáku

GIBS – Generální inspekce bezpečnostních sborů

HIV – virus lidské imunodeficiency

IPVZ – Institut postgraduálního vzdělávání ve zdravotnictví

KAD – Klinika adiktologie 1. LF UK a VFN v Praze

MF – Ministerstvo financí ČR

MK – Ministerstvo kultury ČR

MO – Ministerstvo obrany ČR

MPO – Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR

MPSV – Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR

MŠMT – Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR

MV – Ministerstvo vnitra ČR

MZ – ministerstvo zdravotnictví ČR

MZe – Ministerstvo zemědělství ČR

MZV – Ministerstvo zahraničních věcí ČR

Národní strategie – Národní strategie prevence snižování škod spojených se závislostním chováním 2019-2027

NMS – Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti

NPK – Národní koordinátor pro protidrogovou politiku

NÚDZ – Národní ústav duševního zdraví

OSN – Organizace spojených národů

PČR – Policie ČR

RAS – projekt Systémová podpora rozvoje adiktologických služeb v rámci integrované protidrogové politiky

RRTV – Rada pro rozhlasové a televizní vysílání

RVKPP – Rada vlády pro koordinaci protidrogové politiky

RVKPZ – Rada vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislosti

SLZT – Společnost pro léčbu závislosti na tabáku

SMO ČR – Svaz měst a obcí ČR

SNN – Společnost pro návykové nemoci ČLS JEP

sRVKPZ – sekretariát Rady vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislosti

SÚKL – Státní ústav pro kontrolu léčiv

SZPI – Státní zemědělská a potravinářská inspekce

ÚZIS – Ústav zdravotních informací a statistiky

VHC – virová hepatitida typu C

VS ČR – Vězeňská služba ČR

WHO – Světová zdravotnická organizace